

LO DEL DIA

La cuestión de Marruecos

Noticias de ánger

Fez y Alcázar Quebir. TANGER. (Domingo, tarde.) Continúan sin tener noticias de Fez.

La mehallá.—Temporal en el Garb. La mehallá que está en Cherarda continúa inmóvilizada, mientras los rebeldes campan por sus respetos.

De Casablanca.—En Busneka. De Casablanca dicen que los moros realizan actos de pillaje durante las noches en los alrededores de Busneka, habiendo pedido los habitantes de aquella zona que les protejan las tropas que se hallan en la región de Chauiá, muy inmediata a Busneka.

En Benimezuín y los zaer. En Benimezuín, por una disputa originada al hacer el deslinde de unos terrenos, se produjo una colisión entre varios moros, de la que resultaron algunos muertos.

Las ciudades de la costa. En Tánger y en las demás ciudades de la costa la tranquilidad es absoluta. El «Numancia» y el «Concha».

Una carta de Fez. TANGER. (Domingo, tarde.) A la una de la tarde han llegado los correos de Fez. Viene una carta que me dirige desde la capital del Imperio un querido amigo mío, y que transmite íntegra.

Nuevas kabilas rebeldes. Se han unido al movimiento revolucionario las kabilas de Hiana, Beni-Buarin, Beni-Seldan y Ulad-el-Hach.

Noticias del campo. Dicese que se ha celebrado una reunión magna de los jefes de las kabilas en Seujar, cerca de Mequinez, en la cual decidieron obligar a toda la región del Garb a unirse a la insurrección.

Noticia importante. Circula como noticia interesante y de gravedad que los rebeldes intentan impedir por todos los medios el abastecimiento de aguas de la ciudad de Fez, sin desconocer que esto es casi imposible.

Siempre las escaramuzas. FEZ (Vía Tánger.) La situación no ha cambiado. Siguen las negociaciones entre las kabilas acerca de la actitud que han de observar para con el Maghzen.

La mehallá jerifiana. TANGER. La situación de la mehallá imperial que se halla acampada en territorio de los cherarda es satisfactoria.

Justificadamente, siente el Sultán de que parte de las tropas imperiales se sume a los rebeldes en el caso de realizar una salida.

Hay de esto un antecedente reciente. La última vez que salió la mehallá imperial y sufrió la derrota ya conocida, quinientos hombres se separaron de ella para unirse a los rebeldes.

Muley Hafid envió a distintos puntos del Imperio emisarios para que le procurasen adeptos. El resultado fué completamente negativo. Esto se sabe por noticias que trajeron varios moros llegados el viernes a Tánger.

Esos mismos moros afirman que los rebeldes entrarán en Fez de un momento a otro y consideran que ese día no está lejano. Los europeos siguen en sus respectivas legaciones en Fez, y están dispuestos a defenderse si alguna grave dificultad les amenazara.

Siliman, tío de Muley Hafid, fué proclamado Sultán en Marrakech, donde reside habitualmente; pero se negó en absoluto a aceptar la designación.

En Tánger siguen 25 oficiales y sargentos franceses instructores destinados a Fez. Hicieron una salida, y se vieron obligados a regresar desde Alkazar, convencidos de que continuar el viaje era una temeridad.

Noticias de Melilla

MELILLA. (Domingo, noche.) Esta mañana, después de tomar el primer rancho, marchó, en dirección a Nador, donde pernoctará, un batallón del regimiento de Melilla.

De Nador saldrá mañana una columna al mando del coronel Gómez, para efectuar un paseo militar por tierras de Kelaia.

En esta como en las otras comarcas, reina tranquilidad. MELILLA. (Domingo, tarde.) Acaba de zarpar el transatlántico «Cataluña» con rumbo a Ferrol, donde embarcarán las fuerzas de infantería de marina que forman parte del contingente concentrado en esta plaza.

Alistando la escuadra. CADIZ. (Domingo, tarde.) Procedentes de Santa Pola, han llegado al repostadero de la Carraca los buques de guerra, que forman la escuadra, «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Cataluña» y «Almirante Lobo».

El almirante, Sr. Santaló, ha recibido órdenes reservadas, que se suponen relacionadas con la intervención anunciada en las costas de Marruecos. Los buques procederán a alistarse a toda prisa, tomando carbón y estando dispuestos a salir al primer aviso.

Ejercicios de tiro.—Compra de mulos. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los grupos de ametralladoras de los regimientos de Infantería de Mallorca y de Guadalajara han estado en el campo de Paterna practicando ejercicios de tiro ante el capitán general, quien les pasó revista después. El señor general Echagüe se mostró satisfecho del estado de instrucción de los servidores de las ametralladoras, elogiando la pericia de los oficiales que mandan los grupos.

Se ha ordenado la inmediata compra de 30 mulos para completar las dotaciones de los grupos de ametralladoras, a que anteriormente me he referido. Llegada de soldados.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Procedentes de Castellón, han llegado un sargento y siete soldados con 23 mulos, para completar el grupo de ametralladoras de Guadalajara.

También han llegado 147 individuos, para incorporarse al regimiento de Infantería. Mañana llegarán de Alcoy y Cartagena 450 soldados.

Impresiones pesimistas. Lo que cuentan dos comerciantes llegados de Marruecos.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el vapor correo de Tánger «Vicente de la Roda» han llegado hoy a Cádiz los comerciantes D. Manuel Peña y D. Abelardo Sastre.

Conocen muy bien el Imperio marroquí; tienen relaciones directas con Fez y con varios puntos de las costas africanas. En la seguridad de que sus informes son autorizados, he acudido a ellos deseoso de que me comunicaran sus impresiones.

Las noticias y los juicios que han podido facilitarme son los que van a continuación: Quedaban hoy en Tánger el crucero «Numancia» y el cañonero «General Concha», ambos españoles, y el crucero francés «Du Chayla».

El crucero inglés que se encontraba en el referido puerto, llevando a bordo al almirante, ha regresado a Gibraltar. La escuadra inglesa ha estado maniobrando recientemente en aguas de Tetuán.

El cerco de Fez por los rebeldes es cada día más estrecho. Por momentos aumenta el número de los que lo sostienen. En la actualidad rodean a Fez más de tres mil kabilas, los cuales llegan hasta las mismas puertas de la ciudad.

No permiten entrar en ella a nadie y se han propuesto rendirla por hambre. El Sultán Muley Hafid tiene en Fez dos mil hombres, mandados por el coronel francés Mangin.

Pero éstos no se atreven a intentar romper el cerco, ni siquiera a salir de la plaza. Y en ello no sólo influye la consideración de su impotencia, sino también el temor que

justificadamente, siente el Sultán de que parte de las tropas imperiales se sume a los rebeldes en el caso de realizar una salida.

Hay de esto un antecedente reciente. La última vez que salió la mehallá imperial y sufrió la derrota ya conocida, quinientos hombres se separaron de ella para unirse a los rebeldes.

Muley Hafid envió a distintos puntos del Imperio emisarios para que le procurasen adeptos. El resultado fué completamente negativo. Esto se sabe por noticias que trajeron varios moros llegados el viernes a Tánger.

Esos mismos moros afirman que los rebeldes entrarán en Fez de un momento a otro y consideran que ese día no está lejano. Los europeos siguen en sus respectivas legaciones en Fez, y están dispuestos a defenderse si alguna grave dificultad les amenazara.

Siliman, tío de Muley Hafid, fué proclamado Sultán en Marrakech, donde reside habitualmente; pero se negó en absoluto a aceptar la designación.

En Tánger siguen 25 oficiales y sargentos franceses instructores destinados a Fez. Hicieron una salida, y se vieron obligados a regresar desde Alkazar, convencidos de que continuar el viaje era una temeridad.

En Alkazar siguen detenidos los correos y las caravanas que salieron últimamente de Tánger para Fez. De Tánger ha salido esta mañana otra caravana, compuesta de veinte mulos, que lleva para Fez buen número de cajas selladas, conteniendo dinero y municiones.

Dicese que ese dinero tiene por objeto comprar a los rebeldes. Es creencia unánime la de que la caravana no podrá llegar a Fez. Muchos emisarios de los rebeldes recorren las kabilas, procurando sumarse elementos para ir contra la capital.

Para lograrlo apelan a todos los medios imaginables, entre ellos el de recordar que el jefe francés ordenó el fusilamiento de dos moros autores de un robo de caballerías, sin que el delito mereciese semejante pena.

Todas las impresiones coinciden en que la situación actual será aprovechada como pretexto para una intervención. Los ministros plenipotenciarios de Francia y España en Tánger celebran frecuentes conferencias.

Se da por descartado en Tánger que ambas naciones proceden de común acuerdo; se cree que antes de una semana habrá tropas francesas y españolas en Marruecos, y se dice asimismo que España va obligada por Francia, aunque reconociendo que tiene que cumplir los pactos existentes.

Insístese en que Alemania, el factor más nebuloso del actual problema, se contentará con ocupar Mogador, por ser aquella la comarca más rica del Imperio, por su abundancia en olivares y otros valiosos productos. Sablase en Tánger esta mañana que en Algeiras y Jerez de la Frontera estaban preparadas fuerzas de Caballería para pasar el Estrecho.

Un oficial del vapor «Vicente de la Roda» ha desembarcado, para llevar a Correos la valija del ministro plenipotenciario de España en Tánger, señor marqués de Villasinda.

En éste, según afirmación de mis informadores, tienen gran confianza los españoles que en Tánger residen. QUERO.

La Nota de Canalejas. El Sr. Canalejas ha comunicado a la Prensa una Nota auténtica de las declaraciones sustanciales que anteaayer hizo.

Se refiere a la actitud de Francia y a la de España, y dice, textualmente, así: «Ante los acontecimientos últimos, el Gobierno francés ha manifestado al español y a otros signatarios del Acta de Algeiras que necesitaba prever desde ahora la eventualidad de que las circunstancias de Fez se agravasen y de que, por efecto de ello, se viese en el caso de intervenir para proteger los intereses europeos».

El Gabinete de Madrid ha respondido a esta comunicación que si efectivamente aquella eventualidad llegase, el Gabinete de París encontraría al de Madrid, como siempre, animado de los más cordiales sentimientos, sobre la base del Acta de Algeiras y de los acuerdos particulares hispanofranceses, sin que hasta ahora el cambio de impresiones haya pasado de aquí.

Y como los sucesos de Fez no son sino la manifestación de un estado general y tienen su repercusión en otras comarcas del Imperio, claro está que el Gobierno de S. M. no puede menos que preocuparse también, por su parte, de lo que ocurra allí donde España tiene intereses predominantes, en razón a la vecindad de sus plazas fuertes, ó donde ha recibido un mandato de Europa para velar por la seguridad de los intereses colectivos.

Las previsiones generales del Gabinete de Madrid corresponderán al desarrollo de los acontecimientos, que excusado es decir no tenemos ningún interés en precipitar, y al hecho de que se acentúen ó, afortunadamente, se desvanezcan los indicios de agitación que en alguna de aquellas regiones, especialmente interesantes para España, empiezan a advertirse.

Entretanto, cabe afirmar que el Gobierno se mantendrá—y de ello es buena prenda su conducta anterior—en el límite de la más estricta prudencia y en la observancia de los Tratados, cierto de que la inmensa mayoría del país le acompaña en sus esfuerzos por el sostenimiento de nuestros intereses y prestigio en Marruecos».

Juicios de la Prensa

EL PAIS

«Burla burlando, con menos aparato y menos alarde de pirotecnia patriótica, y como la gallega del cuento famoso, que no quería fruta prohibida, pero ofrecía el sombrero para que se la echasen, hemos tenido nuestra modesta y a ratos accidentada sesión patriótica. Sin querer—Canalejas ha dicho que no pedía la opinión de nadie—ha habido batida de representantes de fuerzas parlamentarias, después del incidente promovido por el señor Romeo, a quien la Presidencia ha tratado de atropellar».

Según la modesta opinión del repórter, han estado en sus puestos Canalejas, Maura y Vázquez de Mella. Por este último iríamos hasta el Cabo de Buena Esperanza con escopetas y utensilios del culto católico.

El Sr. Azcárate ha complacido al repórter en aquel momento que decía que no debemos abandonar nuestra civilización por atender a la del vecino.

Y, por último, Pablo Iglesias, Integro, valiente, ha defendido la opinión del partido socialista; en estas cuestiones es la opinión del pueblo español, la opinión de todos los ciudadanos, muy en pugna con la de los oligarcas, plutócratas, aventureros y gobernantes.

¡Ah! No hemos oído, ni por incidencia, hablar del servicio militar obligatorio.» EL LIBERAL

«Si todo lo que ha pasado ahora entre Francia y España se reduce a lo contenido en la primera parte de la Nota oficiosa, no se nos alcanza, ni se alcanzará a nadie, el por qué de las misteriosas actitudes y de las invocaciones al patriotismo con que estos últimos días nos acongojó el Gobierno.

La otra oscuridad se refiere a los acontecimientos de Fez, de que, a contar del 2 de los corrientes, no hemos vuelto a tener noticias. Apenas transmitida por Francia—no sólo a España, sino a las demás Potencias interesadas directamente en el pleito moruno—la comunicación aludida, se ha formado en torno de la ciudad edrisita una vagorosa niebla. La última impresión que de allá tenemos nos presenta a Muley Hafid sentado al sol, en una azotea de su palacio, y examinando con catalejos las evoluciones de los jinetes enemigos. Trozo de romance morisco parece, en verdad, esa visión transmitida a Europa por el telegrafo».

Pero nada más diremos hoy, salvo el reconocimiento de algo que es de justicia. Leopoldo Romeo, a quien los dos presidentes y la mayoría trataron en la sesión quasi patriótica con excesiva displicencia, tenía razón en mucho de lo que apenas logró esbozar, y estaba bastante bien inspirado en la proposición que corrió tan mala fortuna. Mañana y en los días sucesivos hablaremos. Porque, ya acabado el debate Ferrer, que tanto preocupaba al Gobierno, y encalmada (aunque no hay noticias) la gravísima situación de Fez, creemos que será lícito y hasta conveniente analizar los varios aspectos de este embrollado negocio.»

HERALDO DE MADRID «Lo referente al movimiento de tropas con motivo de nuestra acción civilizadora en Marruecos, es objeto de general curiosidad. La ausencia de noticias concretas motiva el que entren en juego muchos regimientos, yendo la fantasía donde no llega la realidad.

Hasta ahora no hay más que preparativos, sin que esto quiera decir que dejen de salir las primeras fuerzas en fecha muy próxima. Cuando la expedición se efectúe habrá cambios de guarnición en varios Cuerpos para sustituir a los que pasen el Estrecho.

Por eso se da como seguro que las fuerzas situadas en el Campo de Gibraltar, en capitales andaluzas y en Madrid serán las que pasen a plazas africanas, utilizando las de éstas para el avance.

Órdenes para estar preparados las han recibido varios Cuerpos; pero, como decimos, no todos van a campaña. Las reciben para estar dispuestos a un cambio de guarnición.

En todo eso no hay más que medidas de prudencia, deseos de que nada nos coja desprevenidos.» EL MUNDO

«Nos place ver esa actitud de los hombres públicos de España; ella prueba que las grandes ideas influyen en su ánimo, que no hay pequeñeces cuando se trata de defender los intereses nacionales. Únicamente le decimos al Sr. Canalejas una cosa, en la que le suponemos conforme: Que evite el derramamiento de sangre nuestra en Marruecos, que huya cuanto pueda de empresas de conquista, que piense que el problema político allí es muy grave, que los marroquíes, fuertes, aguerridos, valientes, numerosos, no son fáciles de conquistar y necesitan muchos años para exterminarlos. Toda previsión, todo tiento en la cuestión de Marruecos es poco. Toda diplomacia y cuidado precisos.

Dentro de eso cumplamos nuestros deberes de hombres modernos; pero no salgamos de ellos por bajos apetitos. Nos podría costar muy caro.

ESPAÑA NUEVA «Pero, ya lo decimos antes, para oponernos a la guerra en Marruecos, no partimos de estos principios de justicia. Es probable que si los tomásemos para nuestra argumentación, diéramos fundamento para que nos tacharan de utópicos. Partimos de una base real, de un punto de vista que pudiéramos decir netamente burgués. Al adoptar esta actitud, somos los mejores defensores de todos los intereses nacionales, de los intereses capitalistas en primer lugar. Costa, el patriota insigne, dijo que había que echar tres llaves

al sepulcro del Cid. Lo mismo decimos nosotros del malaventurado D. Alonso Quijano. Dejémosle descansar tranquilo y, sobre todo, no le despertemos en ocasiones como ésta.» LA EPOCA

«Y el Sr. Canalejas, oponiéndose a que se discutiera nada; el Sr. Canalejas, buscando sólo asentimientos, algunos de los cuales parecían previamente preparados entre bastidores; el Sr. Canalejas, no diciendo absolutamente nada, porque en cuanto se puso en pie comprendió la imposibilidad de decir sobre las cosas del momento algo concreto, ¿no era algo así como el símbolo de un arrepentimiento, de un remordimiento, que ni siquiera tenía la gallardía de la noble confesión?»

Nada hemos de decir nosotros sobre esas «cosas del momento». Hay unos Tratados que obligan a todos, que marcan una dirección a las obligaciones de España, y hay, además, por nuestra parte, una conducta notoria, por mucho que la pasión haya pretendido desconocerla. La conducta del Gobierno tendrá nuestro respeto. Nuestro aplauso sólo podrá tenerlo lo que se ajuste a aquellos Tratados, entendidos y practicados como en aquella conducta se acreditó, no por que nos imaginemos insuperables, que sería hasta inmodestia, sino porque la experiencia ha sancionado el acierto de aquella conducta.»

DIARIO UNIVERSAL «Si Francia llega a enviar fuerzas a Fez para sostener a Muley Hafid y proteger las vidas de los europeos, podrán surgir dificultades de carácter internacional, a juzgar por el lenguaje de algunos periódicos alemanes, que afirman, desde luego, que esto equivale al establecimiento del protectorado francés sobre Marruecos, y que no puede consentirse sin recabar de la República francesa las necesarias compensaciones. Claro es, que en previsión de tales recelos, ya el Gobierno ha comunicado a las Potencias la Nota a que aludí ayer el Sr. Canalejas, en la que se prevé el caso de que llegue a producirse un estado de anarquía que exija la intervención».

Pero no es menos cierto que, aun con esta cautela, al envío de una expedición a Fez ha de preceder la adhesión expresa de Europa, y ésta no se obtendrá, según observaba «Le Temps», sin un *do ut des* oneroso, a pesar de lo cual, el órgano oficioso del Quai d'Orsay, excita al Gobierno a no detenerse, como se ha venido haciendo, en la política exterior.

«Francia—dice, comentando el discurso de M. Ribot en el Senado—puede tener una buena política exterior; pero hace mucho tiempo que no la tiene. Es necesario que eso cambie.»

Parece, en efecto, que va a cambiar, y a juzgar por la actividad en determinadas cuestiones, quizá con demasiado apresuramiento, lo cual obliga a redoblar la atención y la defensa de los intereses que pueden resultar perjudicados por tan extraordinario celo.»

En el Extranjero. Comunican a «Le Matin».

PARIS. Comunican desde Tánger a «Le Matin» que los rekkas, procedentes de El Ksar, trajeron ayer una carta del comandante Bremond anunciando que el día 5 último no había llegado a concertarse todavía el acuerdo general de las kabilas contra el Maghzen.

En aquella fecha seguía la mehallá imperial sin novedad, si bien no podía moverse a consecuencia de las lluvias, que hacen imposible toda operación. También continuaba igual la situación en Fez.

Comentarios de «Le Temps».

PARIS. «Le Temps», comentando las declaraciones que hizo ayer el Sr. Canalejas en el Congreso de los Diputados y los discursos pronunciados por varios miembros de la Cámara acerca de los asuntos marroquíes, dice que la continua cooperación de Francia y España en Marruecos no significa ni mucho menos identidad servil.

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

PARIS. «Le Temps», comentando las declaraciones que hizo ayer el Sr. Canalejas en el Congreso de los Diputados y los discursos pronunciados por varios miembros de la Cámara acerca de los asuntos marroquíes, dice que la continua cooperación de Francia y España en Marruecos no significa ni mucho menos identidad servil.

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

PARIS. «Le Temps», comentando las declaraciones que hizo ayer el Sr. Canalejas en el Congreso de los Diputados y los discursos pronunciados por varios miembros de la Cámara acerca de los asuntos marroquíes, dice que la continua cooperación de Francia y España en Marruecos no significa ni mucho menos identidad servil.

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

«En efecto—añade—cuando España hubo de enviar al Rif 50.000 hombres, no nos creímos obligados a enviar otros tantos a Chauiá. Invertid, pues, la situación y os indicará el sentido común lo que aconsejan las actuales circunstancias.»

PARIS GRAND HOTEL DU PAVILLON 36, rue de l'Echiquier Acceso directo a los grandes bulevares, electricidad, teléfono, calefacción central en todos los cuartos. Para tarifas, planos del Hotel y todos los informes, rogamos se dirijan a los propietarios, Wachter & Co. El 1.º de marzo de 1912 inauguración de 120 nuevas habitaciones y baños particulares del último confort.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El «Alfonso XIII», está en Veracruz

Noticia desmentida.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana algunos periódicos han publicado un telegrama, dando cuenta de haber naufragado en Veracruz el vapor Alfonso XIII. La noticia causó gran impresión.

Nos hemos personado en las oficinas de la Compañía Transatlántica, y allí han desmentido rotundamente la noticia, que no tiene nada de cierta.

Se sabe únicamente, por un telegrama recibido, que el vapor Alfonso XIII ha rozado un banco de arena a una hora de Veracruz, estropeando algo el casco; pero ni la tripulación ni el pasaje han sufrido nada, y a la hora en que telegrafían el vapor se halla en aquel puerto.

El «Alfonso XIII», varado.

CADIZ. (Domingo, tarde.) La Delegación de la Transatlántica ha recibido telegramas dándole cuenta de lo ocurrido al Alfonso XIII.

Este, que había salido el 20 de marzo de Santander y el 3 de abril de la Habana, se halla, efectivamente, varado a nueve millas de Veracruz.

La causa de la varadura ha sido la espesa cerrazón que reinaba en aquellas costas.

El Alfonso XIII está, pues, varado; pero no corre peligro alguno, y sin duda será puesto a flote en breve. En cuanto al pasaje, ha sido recogido por un remolcador y ha desembarcado sin novedad a poca distancia del lugar del accidente.

En estos momentos, la tripulación del Alfonso XIII se ocupa en aligerar su carga para ponerlo a flote.

Esto es todo lo ocurrido.

El Alfonso XIII hacia ahora su primer viaje después de las importantes reformas que se le habían hecho en Cádiz.

Informes de la Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) La noticia de haber naufragado el vapor correo de la Compañía Transatlántica española Alfonso XIII en las costas de Veracruz ha producido en esta capital enorme sensación.

El Alfonso XIII llegó a este puerto el día 21 de marzo, procedente de Bilbao y Santander, con 147 tripulantes y 214 pasajeros para la Habana.

Aquí tomó 78 pasajeros, en su mayoría asturianos; de ellos sólo diez de cámara, y el resto, emigrantes, destinados a la Habana también.

Muy pocos habían de seguir el viaje a Veracruz, Puerto Limón y Guayaquil.

Iba mandado el Alfonso XIII por D. Daniel Llofrín, en sustitución del antiguo capitán señor Aldamiz.

Reina verdadera angustia por conocer la suerte que hayan corrido los tripulantes.

Ello se explica perfectamente, porque la mayoría de la gente que sirve en las máquinas del buque es de la Coruña, y los demás, vecinos de los cercanos puertos de esta ría.

Sábese que el Alfonso XIII fondeó con felicidad en la Habana el día 2 del mes corriente. Debía seguir el viaje para Veracruz, Coatzacoalcos y Tampico al siguiente día.

En la travesía hasta Veracruz habla de invertir dos singladuras.

Créese que debió sorprender al Alfonso XIII un gran temporal, y que encalló en el golfo de Méjico por no poder seguir capeando el temporal, como tantas veces lo hizo.

Gentes conocedoras de aquellos mares dicen que, corriendo el temporal, no habría sufrido peligro alguno.

En cambio, embarrancando en los sitios bajos, juzgan su pérdida segura, por efecto de las enormes rompientes.

Respecto de la tripulación y del pasaje, dicen que, si continúan a bordo y el buque se mantiene firme, podrán ser recogidos con facilidad; pero en el caso de tener que apelar al salvamento utilizando los botes, correrían grave riesgo.

Me limito a transmitir estas impresiones, que toman cuerpo, mientras se carece por completo de noticias en la agencia que la Compañía Transatlántica tiene en la Coruña.

Los oficiales del Alfonso XIII son: primero, D. José Llorca; segundo, D. Antonio Cuevas; tercero, D. Mariano Carreras, sobrino del representante de la Transatlántica en la Coruña; cuarto, D. José Sostoa.

Sobrecargos: primero, D. Francisco Mozo; segundo, D. José Menezo, pariente de otro marino destruido en la catástrofe del Machichaco.

Médico, D. Francisco Boch, que prestaba servicio en el vapor Cataluña y había en el Alfonso XIII su primer viaje, sustituyendo al Sr. Moreno, desembarcado.

Quedó también en Coruña el tercer contramaestre D. Antonio Prado, para pasar al Reina Cristina.

Se da el caso curioso de que cuando naufragó el transatlántico Ciudad de Santander, a la entrada de Montevideo, le había tocado también al contramaestre Prado quedar en tierra.

En el Alfonso XIII embarcó al llegar a la Coruña el primer contramaestre Andrés Herme, gallego, un verdadero lobo de mar, a quien, por sus muchos años—lleva navegando cincuenta y cinco—se le ha ofrecido muchas veces la jubilación, sin que él quisiera aceptarla.

Son cuarenta los tripulantes de estas rías que hay en el Alfonso XIII.

Es indescriptible la zozobra que de sus familias se ha apoderado.

Recuérdase que era este el segundo viaje que realizaba el Alfonso XIII después de la

costosa reparación a que fué sometido en Cádiz.

Encontrándose allí fueron montados en dicho buque los aparatos para el servicio de telegrafía sin hilos.

Durante la guerra de Cuba, el transatlántico Alfonso XIII fué artillado como crucero auxiliar de guerra, y hasta hace poco tiempo conservó los cañones.

Era esperado en Coruña el día 20, de regreso de Veracruz y la Habana, donde tenía que recoger 500 pasajeros.

Ahora la Compañía Transatlántica tendrá que enviar otro buque (probablemente el Alfonso XII), para recoger dicho pasaje, antes de que lo traiga cualquier buque alemán o inglés.

Como el transatlántico español que se da por perdido era en Coruña conocidísimo, el sentimiento que todas esas nuevas han causado aquí, es muy grande, y reina verdadera ansiedad por conocer detalles de lo ocurrido.

El «Alfonso XIII» a flote.

CADIZ. (Domingo, noche.) Un cablegrama que se ha recibido y que está fechado a las nueve de la noche en Veracruz, dice que se ha puesto a flote el transatlántico Alfonso XIII, y que se hallan sin novedad tripulantes y pasajeros.

Estos últimos estaban desde el viernes en Veracruz.

Noticias tranquilizadoras.

CORUÑA. (Lunes, madrugada.) Recíbense noticias tranquilizadoras acerca del salvamento de la tripulación y pasajeros del transatlántico Alfonso XIII.

En vista de esas noticias, ha cesado la angustia que denominaba a las familias de los tripulantes, naturales de esta capital y pueblos cercanos.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Con media plaza llena se ha celebrado una novillada, lidiándose seis miuras desecho de tiente y cerrado.

Los matadores son Rubio, Zapaterito y Torquito.

Rubio estuvo en su primero valiente e inteligente y dió media buena.

Zapaterito, embarrullado, dió media delantera y una ladeada.

Torquito demostró valentía y se ganó una oreja dando una superior.

En su segundo, Rubio demostró gran ciencia y mucho arte con la muleta.

Terminó de una hasta el puño.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Al quinto novillo lo toreó Zapaterito con lucimiento, despachándolo de una estocada superior.

Torquito muleteó al sexto algo movido, pero valiente, y después de pinchar una vez en hueso, dió una estocada superior.

Los toros de Miura han resultado bien presentados y bravos.

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con un lleno al sol y poca entrada a la sombra, se ha celebrado la anunciada novillada, a la que han asistido, invitados, los niños asilados y las tropas de la guarnición.

Presidió el espectáculo Paco Frascuelo, acompañado de Cochoero de Bilbao, su apoderado y Chiquito de Begoña.

Al presentarse los presidentes en el palco, fueron ovacionados por el público.

Los toros, de Buego y Amador García, resultaron regulares, excepto el primero, que fué bravo.

Lecumberri estuvo valiente, y banderilleó al primero haciendo una regular faena.

Citó a recibir esperando bien y saliendo empitonado.

Por fortuna, resultó ileso.

Sacó la espada, y dió una buena estocada.

Al tercero, que era un buey, lo mató de un buen pinchazo y una estocada calda.

El improvisado, muy bien toreando y desgraciado con el estoque.

En banderillas escuchó muchas palmas al cambiar un par superior.

LA SEMANA SANTA

En Toledo.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Las cofradías de la Vera Cruz y de la Soledad hacen los preparativos acostumbrados para dar la mayor solemnidad y esplendor a las tradicionales procesiones de los días de Jueves y Viernes Santos.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Han llegado numerosos forasteros para presenciar las procesiones y demás actos religiosos de la Semana Santa.

Entre los llegados hay muchos extranjeros. La afluencia de gente supera a la de los años anteriores.

El mal tiempo quitó lucimiento a las procesiones.

A pesar de la lluvia, salieron las Cofradías del barrio de San Roque y la del Cristo de la Peña, de la iglesia de San Jacinto, en el barrio de Triana.

Durante el recorrido del trayecto, la lluvia les obligó a refugiarse en varios templos.

La primera de las procesiones, ante la imposibilidad de continuar el itinerario, se disolvió en la Catedral, donde quedaron depositadas las imágenes.

La segunda, después de desfilarse ante el Ayuntamiento, regresó a Triana, sin llegar a la Catedral.

Las imágenes han sufrido grandes desperfectos.

Charlas cinegéticas

Postimerías de la caza del macho-perdiz. Modo de desencelar los reclamos.

La caza del macho-perdiz toca a su término; y el celo va pasando, al menos por esta región andaluza, rayana con la manchega; claro es que allá por el Norte de España, en países fríos, es muy posible que haya sitios umbrosos donde aún estén las perdices en bandos; lo cierto es que aquí terminó ya el celo, apenas si se mata una perdiz en puesto; verdad es que estamos ya en abril, y, como dice el adagio, «en abril, mucho cantar y poco venir».

El pasado celo ha sido este año por aquí muy malo; ha hecho un mes de marzo fatal, ventoso, lluvioso, gris, opaqueado, triston; el sol, después de la benéfica lluvia, no ha lucido sus galas y fulgores, y las perdices no se han calentado y entran en plaza a regañadientes y a fuerza de pico. El que por aquí no ha podido disponer de buenos machos reclamos, no ha tirado; yo, con buenos reclamos, en todo el celo sólo he matado medio ciento de perdices; pero el rey de los cuquilleros en este celo por aquí, lo ha sido un cofrade en San Huberto, que con un pajarito de segundo celo ha tirado 96 perdices.

En fin, hay que conformarse. El año ha sido malo; en cambio, el que viene será... peor, y así pasa siempre que vivimos ilusionados anhelando que llegue la época del celo del macho de perdiz, para solazarnos, metidos en los puestos, y luego resulta que en tres meses (enero, febrero y marzo) a lo sumo matamos 80 ó 100 perdices, es decir, lo que mata un cazador en un solo día al vuelo en esos ojos portentosos que se dan en los aristocráticos vedados de caza. Y luego dicen que nosotros, los pacíficos, los pacienzudos cazadores con reclamo exterminamos la raza perdicera! Qué hemos de exterminar!

Espéremos, pues, que llegue el próximo, mejor dicho, el lejano enero del año que viene, y con él el celo del macho, para volver a las mismas desilusiones; pero es preciso que no abandonemos ni descuidemos nuestros pájaros reclamos, que ahora, enceladísimo, irridadísimo, mayan y hasta dormidos dan de pie. Es preciso desencelarlo a escape con gran cautela, con especial cuidado, para que se refresquen y no sean acometidos de la fatal y mortífera diarrea blanca que, dicho sea de paso—y allá va una receta,—se cura casi siempre con unos granitos de extracto de rautania.

Para lograr el desencelo de los reclamos machos aconsejo a mis cofrades que les den tierra mezclada con ceniza y arena, previamente humedecida con agua fría, en días alternos; además es preciso darles suelta de las jaulas, revolverlos, un momento antes de ponerlos a tomar tierra y trasladarlos a los jaulones de muda, donde tengan expansión y puedan moverse con libertad; débese suprimirles la ración de amapolas, dándoles, en cambio, lechugueta picada, y como alimentación en el comedero, panizo solo, suprimiendo también el alpiste y los cañamones.

Si, a pesar de esto, no se desencelaran pronto, será preciso darles, dos ó tres días seguidos, una pulverización de agua fría en todo el cuerpo, sobre todo en las patas.

Con estos medios se evitará seguramente que se mueran de exceso de celo los reclamos machos de perdiz.

Y ahora a esperar el celo de la hembra, a ver si se matan muchos machos, con lo cual en nada se perjudica a las crías, ya que la hembra es la encargada de empollar los huevos.

DR. CORRAL Y MAIRA

Sierra de Despeñaperros, abril de 1911.

ANDALUCÍA

El «Legazpi».

CADIZ. (Domingo, mañana.) A las seis de la mañana ha fondeado el vapor correo «Legazpi», procedente de Centro América, sin novedad a bordo.

CASTILLA LA NUEVA

En honor del compañero.

TOLEDO. (Domingo, tarde.)

La Academia de Infantería ha conmemorado la fecha del primer aniversario del fallecimiento del alumno de tercer curso don Luis Almansa, víctima del cumplimiento de sus deberes militares en el desgraciado accidente ocurrido hace un año en el sitio conocido por las Pontezuelas.

El batallón de alumnos ha oído misa de campaña en dicho sitio, procediendo después a descubrir el mausoleo erigido en el mismo lugar.

El monumento lleva una inscripción en honor del alumno muerto, es de piedra caliza, figurando unas peñas sobre las que se alza una columna, que termina en una corona.

La Academia saldrá para el campamento y Córdoba el día 19.

CASTILLA LA VIEJA

Mitin societario.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un mitin de propaganda societaria, presidido por el concejal socialista Eguituz. Este explicó el objeto de la reunión, que era el de propaganda en favor de la Asociación de empleados «Unión ferroviaria».

Miguel Sastre saludó a los compañeros de Miranda, explicándoles los beneficios que reporta la unión; en un largo discurso pintó la situación de los empleados ferroviarios, agobiados por el trabajo que pesa sobre ellos y los cortos sueldos que disfrutaban; al terminar fué muy aplaudido.

Vicente Barrio, en un discurso muy entusiasta, dijo a los ferroviarios que eran mor-

tificados por las Compañías cuando vivían dispersos; hoy, gracias a la unión, son respetados, logrando las mejoras que reclamaban en justicia.

El Gobierno y las Compañías, viendo la unión de los ferroviarios, han comenzado a conceder mejoras a los empleados; por esto aconseja a aquellos el cumplimiento del deber y pedir con justicia y sin violencia.

Termina diciéndoles que ante los malos tratos y las injusticias tendrán siempre defensores, recomendándoles nuevamente la unión.

Al acto concurrió bastante público; los oradores fueron muy aplaudidos y han salido para Irún, donde continuarán su propaganda.

Elección parcial.—Feria de ganados.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Por el artículo 29 ha sido proclamado hoy diputado provincial por Peñafiel D. Pedro Vitoria, liberal.

Mañana inaugurará el mercado semanal de ganados.

El Ayuntamiento ha concedido premios.

Preparanse festejos.

Esta noche habrá iluminación y música en los terrenos donde celebrará el mercado.

Hace un tiempo muy crudo y nieva a intervalos.

Las pulseras de pedida han acreditado la joyería de moda, carretas, 3. Catálogo gratis

CATALUÑA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta madrugada ha caído una lluvia copiosísima. Antes de las ocho de la mañana ha aclarado, y esto ha permitido celebrar la fiesta de las palmas.

Después de las once ha vuelto la lluvia furiosamente, durando hasta la una, con perjuicio de los espectáculos anunciados para hoy. La población ofrece aspecto tristísimo.

Corrida suspendida.

A consecuencia de la lluvia ha tenido que suspenderse, y se acaba de anunciar, la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa de Barcelona, que debía celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros.

Salida suspendida.

Con motivo del temporal reinante, los buques de la escuadra, Extremadura, Terror y Audaz, que debían salir a primera hora, se han quedado en el puerto.

Presidarios detenidos.

Nos telegrafían de Perpignan que la Policía francesa ha detenido en aquella ciudad a los tres presidiarios que se fugaron del castillo de Figueras, entre ellos el apellidado Valero, que había sido condenado a muerte, y luego conmutada la pena.

Accidente ferroviario.

Comunican de Reus que ayer hubo un choque entre el tren correo de Barcelona y unos vagones en la estación de Puebla de Montornès, debido a una falsa maniobra del guarda-agujas.

Afortunadamente no hubo desgracias que lamentar y si sólo averías en los coches.

Consecuencias del temporal.

Tenemos noticias de toda Cataluña de los efectos causados por las heladas, pedriscos y lluvias de los días pasados.

Los daños son generales; todas las comarcas han sufrido enormemente.

En el llano y en la montaña, especialmente en el primero, se han perjudicado las viñas, frutales, hortalizas y hasta el trigo.

En la comarca del Vallés, los perjuicios en las viñas y frutales son enormes.

De Gerona dicen que toda la comarca de la Selva ha quedado poco menos que inundada, habiéndose formado en varios sitios grandes lagunas.

En Lérida las nevadas han causado enormes perjuicios.

Desde Calaf a Seo de Urgel la nevada ha sido como pocas veces se ha visto.

La nieve y la piedra han destruido las viñas, almendros y el trigo.

Los toros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) A pesar de que a la una de la tarde cesó la lluvia, no se ha celebrado la corrida anunciada.

El público, que se había ido agrupando, ha protestado. La corrida se celebrará mañana.

Los concejales radicales.

A juzgar por las impresiones recogidas en el Ayuntamiento, las discrepancias existentes en la mayoría radical, que se exteriorizaron en la última sesión, se manifestarán de modo más notable en la próxima que el martes celebrará el Consistorio.

Expedición académica.

En el vapor Bellver han salido para Palma de Mallorca D. Odón de Buen y 60 alumnos de la Universidad, para recorrer aquella isla, con objeto de realizar estudios de botánica.

Viaje de Weyler.

El capitán general Sr. Weyler se propone marchar uno de estos días a Madrid.

Movimiento de población.

Durante el mes pasado han entrado en Barcelona 3.470 forasteros. De ellos, 372 franceses; 122 alemanes y 92 ingleses.

Se anuncia la venida para fines del corriente mes de una expedición de franceses, con el propósito de recorrer la región.

Fiesta popular.

El día 23 se celebrará una gran fiesta en la colonia fabril de Güell, con arreglo al programa que se hará público en breve.

La fiesta consistirá en la imposición de medallas a un sacerdote, 17 obreros y dos hijos del Sr. Güell, que cedieron trozos de su piel

para curar a un niño de ocho años, al que, a consecuencia de heridas recibidas, hubo necesidad de renovar la epidermis.

A la fiesta, que revestirá gran solemnidad, asistirán la Cooperativa popular de Barcelona, la cual obsequiará con una comida al aire libre a los obreros de las Sociedades católicas que asistan al acto.

Concurso de grabado.

El Círculo de Bellas Artes ha abierto un concurso de grabado artístico y calcografía, entre artistas españoles, en el cual se adjudicarán seis premios, dos de 500 pesetas y cuatro de 250.

Revista comercial.

Como la plaza está bien aprovisionada de artículos de consumo, los compradores pueden persistir en su actitud de retraimiento en espera del movimiento de baja en los centros productores, para poder entrar en ajustes en condiciones ventajosas.

El movimiento comercial ha ofrecido, en la semana pasada, muy poco interés y ha contribuido a ello la poca importancia de los arribos registrados.

Muerta por un tranvía.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En la plaza de Cataluña ha sido arrollada por un automóvil una anciana de setenta y ocho años, madre del cura párroco de la Barceloneta.

Recogida en el mismo automóvil, fué conducida la anciana a la Casa de Socorro más próxima, donde falleció poco después de ocurrido el atropello.

Una protesta.

Trescientos poseedores de billetes para la carrera de la Prensa, que había de verificarse esta tarde, han visitado al gobernador para pedirle que les sea devuelto el importe de las entradas, porque mañana no podrán asistir al espectáculo.

El Sr. Portela les manifestó que carecían de derecho para formular la reclamación, porque en el cartel del espectáculo se prevía lo ocurrido.

Mitin suspendido.

Los obreros metalúrgicos debían celebrar un mitin para tratar del fracaso de la huelga última. Apenas se había comenzado el acto se promovió un fuerte alboroto y el delegado suspendió el mitin.

GALICIA

Reunión popular.

LUGO. (Domingo, noche.) Dada la crisis porque atraviesa Lugo, siendo la población de España donde la emigración es mayor, y donde la paralización del trabajo se hace notar cada vez más, la Cámara de Comercio convocó a una reunión popular, que acaba de celebrarse en el Teatro Circo.

El acto resultó importantísimo.

Presidieron la Cámara de Comercio, el alcalde accidental y representantes de todas las Sociedades y gremios.

Se convino, como remedio más eficaz, que los representantes de Lugo gestionen de los Poderes públicos la inmediata solución de los problemas que afectan a la provincia.

También se acordó nombrar una Liga, que presidirá el abogado D. José Pardo Montenegro, con objeto de que se ocupe preferentemente de la cuestión del ferrocarril Central Gallego; de la terminación de las obras del edificio de Hacienda; reedificación del Gobierno Civil; traslado de la oficina de Correos, y del fomento del turismo.

La opinión aplaude la unión de las fuerzas lucenses, esperando que todos los reunidos lograrán sacar a Lugo de la postración en que se encuentra.

NORTE DE AFRICA

Estación sanitaria.

CEUTA. (Domingo, tarde.) El notable bacteriólogo doctor García Sancho, director de Sanidad Marítima, se ha hecho entrega de la nueva estación sanitaria.

Esta hállase dotada de toda clase de aparatos modernísimos de desinfección.

La estación está instalada en un elegante pabellón de 256 metros de superficie, de una sola planta, situada en el muelle de ingenieros militares.

El edificio ha sido construido ad hoc para el objeto a que se destina.

La distribución no puede estar más sujeta a las necesidades de este género de establecimientos sanitarios.

Hay salas de baños, duchas, cámaras de estufas, calderas, etc., etc.

Todos los departamentos están limpios, hasta aquellos destinados a recibir las ropas ó los individuos que han de ser desinfectados.

El pañol y el bien montado laboratorio bacteriológico están igualmente independientes.

En el laboratorio hay montada una magnífica estufa con doble aplicación.

También hay pulverizadores de varios sistemas para colar las ropas desinfectadas y una gran cámara para gases por formal.

La conducción de efectos desinfectados y por desinfectar se efectúa por medio de carriles subterráneos automáticos.

El subsuelo del edificio lo cruzan cañerías, que conducen agua fría y caliente desde los grandes depósitos a los departamentos de baños, cuyo menaje es todo de porcelana y bronce.

Para la construcción del edificio se han empleado los mejores materiales. El bronce y las pinturas impermeables que se han empleado permiten que la asepsia sea perfecta, lavando el edificio por medio de bombas.

Completa la estación sanitaria un aparato Morot núm. 5, montado sobre una lancha de vapor.

También se construye una lancha automática para el servicio de vigilancia sanitaria en la bahía.

El director de la estación sanitaria y el personal sanitario merecen plácemes por la instalación y conservación del material, y por la excelente organización del servicio.

Los huertanos valencianos.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el local de la Cámara Agrícola se ha celebrado una asamblea de los Sindicatos agrícolas, presidida por el ex diputado Sr. Irazzo, y con la asistencia de 90 representantes.

Se dió lectura á las adhesiones de más de 200 Sindicatos de la región.

Pronunciaron discursos el senador Sr. Cepeda, el comisario de Industrias, Sr. Puchos; el ex concejal Sr. Ordeig y otros oradores. Hizo el resumen el Sr. Irazzo, proponiendo las conclusiones que fueron aprobadas, según las cuales se acordó vaya á Madrid una Comisión para gestionar la supresión del impuesto de transportes sobre las hortalizas y apoyar las gestiones de las Federaciones agrarias y naranjeras, en nombre de los Sindicatos agrícolas.

La Comisión visitó seguidamente al gobernador civil, entregándole un escrito en que constan las conclusiones mencionadas.

Carro atropellado.—Un muerto y dos heridos gravísimos.

ALICANTE. (Domingo, noche.) En la línea férrea de Madrid, en el paso á nivel anterior á la estación de San Vicente, ha ocurrido un sensible accidente.

En un carro tirado por tres caballerías iban los vecinos de San Vicente, Ramón Fuente y sus dos hijos, los cuales llevaban seis carneros con objeto de venderlos en un pueblo próximo.

La cadena del paso á nivel no estaba echada, y los conductores del carro trataron de atravesar la vía, sin fijarse en que un tren llegaba á toda marcha.

El accidente fué inevitable. El tren atropelló el carro.

Uno de los dos hijos de Ramón resultó muerto, y éste y su otro hijo, con gravísimas heridas.

Las caballerías y los carneros perecieron. El tren se detuvo, y la alarma entre los pasajeros fué enorme.

Los empleados de la Compañía y varios viajeros auxiliaron á las víctimas, que fueron llevadas á Alicante.

En la Casa de Socorro fueron curados los heridos, ingresando en el Hospital en estado gravísimo.

Banquete.

En el hotel Samper se ha celebrado un banquete para festejar el ascenso del jefe de la Sección de Instrucción pública, D. Daniel Enriquez.

Asistieron más de cien comensales, residiendo el gobernador civil.

VASCONGADA

Carrera de aviación Paris-Madrid.

VITORIA. (Domingo, noche.) El alcalde ha recibido un telegrama del periódico Le Petit Parisien anunciando que las carreras internacionales de aviación, anunciadas entre Paris y Madrid, tendrán su segunda etapa en Vitoria.

El alcalde ha reunido á los concejales, acordando contestar al Petit Parisien y al presidente del Aero Club de Paris, ofreciendo un premio de mil pesetas al primer aviador que aterrice en Vitoria, concediéndose además otros premios de menor importancia y algunos diplomas.

Para el descenso se ha acordado ceder el Campo Acua.

Elección senatorial.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la elección efectuada hoy para cubrir una vacante de senador por esta provincia han obtenido 136 votos D. Felipe Alonso Celada, y 3 don Teodoro Arola.

Campeonato de foot-ball en España.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con magnífica entrada ha comenzado á jugarse el campeonato de foot-ball de España.

Primero lucharon el Athletic, de Bilbao, y el Fortuna, de Vigo.

El partido ha resultado interesantísimo.

Ha ganado el Athletic por dos goals á cero. Después jugaron el Club Bilbao y el equipo de alumnos de Artillería.

Ha ganado Bilbao por dos goals á uno.

Mañana lucharán el Club Español, de Barcelona, con el equipo de alumnos de Infantería, y el Club Santander con el de alumnos de Caballería.

Una niña abrasada.

En una casa de la calle de Cortes quedaron solas la niña de nueve años, Elena Alonso Silva, y una amiga suya de la misma edad.

Pusieron á jugar con una caja de cerillas; encendiéronse los fósforos, y comenzaron á arder las ropas de Elena.

La otra niña, azorada, salió dando voces de auxilio.

Al llegar varios vecinos encontraron moribunda á Elena Alonso.

Informaciones del extranjero

POLITICA EXTRANJERA

BOLETIN DIARIO PROGRAMA MINISTERIAL

Con el programa gubernamental expuesto ante la Cámara italiana, el Presidente del Consejo, Giolitti, encontró medio de conquistar la extrema izquierda con la reforma electoral y de reconquistar su antigua mayoría con sus puntos de vista moderados, en cuanto se refiere á las cuestiones política, religiosa, de relaciones extranjeras, económica y militar. Ha prometido que se promulgará la ley de retiros obreros; pero añadiendo que el estado económico no puede, por el momento, soportar el peso de esta innovación, y que para atender á esos nuevos gastos el Estado tendrá que acudir al monopolio de seguros.

Este monopolio lo discuten mucho los inteligentes en materia financiera. Unos creen que es posible llevarlo á la práctica. Otros dicen que es irrealizable. Sea lo que sea, lo cierto es que el anuncio de que el Gobierno no pedirá ni nuevos impuestos ni nuevos gastos, ha complacido á los moderados, y la mayoría de la Cámara estima que, combinando los retiros obreros y los seguros el Estado, éste encontrará la solución más airosa y más económica de la cuestión, contando con la habilidad proverbial de Giolitti para llevar el asunto á buen término.

Peró el punto culminante del programa es la reforma electoral, que determinó la caída del anterior Gabinete. El proyecto de Giolitti es mucho más amplio que el de Luzzatti. Giolitti propone se conceda el derecho de sufragio á cuantos han cumplido el servicio militar y á cuantos sean mayores de treinta años, aun cuando sean analfabetos. Esta reforma ha sido acogida favorablemente por la mayor parte de la Cámara de Diputados, comprendiendo desde los socialistas hasta los católicos.

Además de estas reformas políticas y sociales, el Gobierno se ocupará de la reforma administrativa é introducirá algunas mejoras en el orden judicial.

En lo que se refiere á los asuntos de política exterior, Giolitti se ha mantenido, naturalmente, en el terreno en que se colocan todos los diplomáticos italianos desde hace diez años: fidelidad inquebrantable en las alianzas establecidas y cordialidad, cada vez más estrecha, en las relaciones amistosas con todas las demás Potencias.

Estos son los puntos esenciales del programa ministerial del nuevo Gobierno italiano. En él sólo se contienen dos promesas precisas y serias: la reforma de la ley Electoral y el proyecto de creación de Cajas para los retiros obreros.

Peró esas dos solas promesas constituyen todo un programa, y si son cumplidas fielmente, el Gabinete Giolitti no engañará á los que en él han puesto su confianza.

EL TRATADO DE ARBITRAJE

Las noticias que llegan de Washington hablan de que se ha llegado á un completo acuerdo en lo que respecta al Tratado de arbitraje general entre los Estados Unidos é Inglaterra. El Tratado, en conjunto y en detalle, ha sido discutido y aprobado. Peró á la vez se dice que ha quedado reducido á las modestas proporciones de un Tratado ordinario, con la sola diferencia de que, en vez de concertarse un Tratado único para todas las

cuestiones, se conciertan varios para cada diversa cuestión.

De las conferencias celebradas por el Presidente Taft, el embajador de Inglaterra y el secretario de Estado, se deduce que el Tratado está convenido, y que ahora se va á proceder á redactarlo cláusula por cláusula.

Créese que serán eliminadas las cuestiones de política nacional, como la referente á la doctrina de Monroe, ó el derecho de cada una de las Potencias signatarias de gobernar sus dominios con entera libertad. El Convenio nada dice de la renuncia del Senado del derecho de aprobar cada cuestión que se deba someter al arbitraje.

Como es sabido, el Senado de los Estados Unidos, por precepto constitucional, tiene el derecho de aprobar y sancionar los Tratados internacionales. Los acuerdos concertados hasta ahora entre los Estados Unidos y otras naciones, no han destruido ese derecho del Senado.

Hay un punto importante. Los Estados Unidos consideran como cuestión de política nacional, como antes hemos dicho, la doctrina de Monroe. Y es notorio que esa doctrina se extiende á todos los Estados americanos, del Sur y del Norte, los cuales no deben estar sujetos, según esa doctrina, á la ingerencia de las Potencias europeas. Toda cuestión, pues, que surgiese á propósito de otros dos Estados de las Américas, quedaría fuera del Tratado de arbitraje. Fijándose en que la política de los Estados Unidos se concentra principalmente en América, se comprende la escasa importancia efectiva que tendrá el tan esperado Tratado de arbitraje absoluto entre los Estados Unidos é Inglaterra.

DESCENTRALIZACION COLONIAL

El discurso que acaba de pronunciar en la Cámara francesa el ministro de Colonias ha sido muy bien recibido. Ha demostrado, así en la crítica de los abusos, como en la exposición de las reformas que se deben realizar, un espíritu competente y sagaz.

En la parte crítica, sobre todo refiriéndose á la Indo-China, el ministro ha manifestado que no es muy optimista. No ha disimulado los vicios de la Administración colonial francesa, censurando el derroche que se hace en Indo-China. La causa está en el excesivo personal administrativo que allí se envía, á cuenta y cargo de los indígenas.

Un mal mayor aun que el número de funcionarios está en que éstos desconocen la lengua y las costumbres de las colonias, no pudiéndose, por esta razón, establecerse el necesario contacto entre los administradores y los administrados. Y esto es un verdadero peligro en Oriente, como ha demostrado el ministro.

Si por un lado pide que se hagan economías, suprimiendo parte del personal en la Administración colonial, de otra parte indica la necesidad de fomentar el cultivo de la tierra y de desarrollar un plan de reformas en punto á instrucción y beneficencia. El desenvolvimiento de la riqueza y de la agricultura debe ser el empeño principal de la metrópoli.

Francia tiene un gran Imperio colonial. Peró necesita activar un programa de reformas que las den un mayor valor y una más grande importancia. Entonces esas colonias serán más prósperas, y Francia, en justa compensación á los sacrificios que realice, encontrará en ventajas económicas la recompensa de sus esfuerzos.

UN BARBA AZUL

El falso marqués de Reiss tiene tres mujeres

El aventurero se presenta.

PARIS. Ayer se ha presentado á M. Lesbrouvé, procurador de la República, el falso marqués de Reiss.

Eran las dos de la tarde, y el alto magistrado se encontraba en su despacho, cuando un ordenanza le entregó una tarjeta.

Su asombro fué enorme cuando leyó en ella lo que sigue:

«Marqués de Reiss de Roquefeuil.»

—¿Que pase! ¿Que pase ese caballero!

Y entró un señor de unos cuarenta años, alto, distinguido y vestido elegantísimamente.

—Soy—dijo—el marqués de Reiss de Roquefeuil.

—¿El bigamo?

—Dispense, señor procurador de la República. Yo no soy bigamo. Yo no soy falsario. Yo soy un caballero y un noble.

—¿De veras?

—Sí. He sabido, hallándome en Bélgica, que me perseguían y me acumulaban todo género de delitos; que la Policía seguía mis huellas; que los periódicos me descubrían todos los días una nueva esposa, y he decidido presentarme á la justicia francesa para que sea proclamada mi inocencia y pulverizadas todas las acusaciones.

—¿Peró usted sostiene que es el verdadero marqués de Reiss de Roquefeuil?

—Sí. En mi poder obran los documentos que lo acreditan. Bien sé que dicen que los he robado; pero nada menos cierto.

—¿Y cuántas esposas tiene usted?

—Una solamente. La condesa viuda de Bourmane, con la que contraje matrimonio en Paimboeuf.

—¿Nada más que una?

—He leído que dicen tengo tres, y cuatro hijos de dos de ellas; pero eso es falso. Y resulta triste y escandalosísimo que un marqués sea de tal modo difamado por los periódicos.

El procurador de la República no se dejó convencer por estas gallardas manifestaciones y dispuso que el sedicente marqués de Reiss ingresara en la prisión de la Santé.

Según parece, Reiss se había refugiado en Holanda. Su tercera esposa, la condesa de Bourmane, averiguó su paradero y le telegrafió diciéndole que debía volver á Francia á exculparse, pues, de lo contrario, le prendían inmediatamente.

Y asustado, este novísimo Barba Azul decidió presentarse á las autoridades francesas.

SINLESTECOS Y CATASTROFES

Mineros en peligro.—Cuarenta y cinco han sido extralidos.

LITTLETON. Cuarenta y cinco mineros han sido extralidos vivos de la mina incendiada y otros cinco muertos.

Se conserva poca esperanza de salvar á los restantes sepultados.

La catástrofe se atribuye á la ignición de polvo de carbón.

CRIMEN EN FRANCIA

Un vagabundo español denuncia á dos compañeros

Persecución.

PARIS. Despachos llegados de Montpellier dicen que ha sido preso, por vagabundaje, un jornalero español, llamado Bias Besser.

Dicho sujeto ha manifestado lo siguiente al comisario de Policía que le interrogó:

«A primeros de noviembre del año pasado estaba yo en Bezières con otros dos españoles.

Estos se llamaban Manuel é Ignacio Corona.

Los tres nos hospedábamos en casa de un tal Vincent.

Un día en que no encontramos trabajo nos fulmos los cuatro á pasear al campo.

Pensábamos comprar vino y luego reventarlo en Bezières.

II

¡Isabel era dichosa!... ¡al fin!

Había salido de la casa maldita de su padre, viejo imbécil y sin defensa, soportando más que nunca el yugo de una degradante esclavitud.

Jenny había acabado por hacerse casa. Había cogido y se había llevado todo lo que le había sido posible, á un departamento en el cual iba reuniendo todos estos objetos, proponiéndose gozar de ellos más adelante, al abrigo de miradas indiscretas, y bajo otra protección cualquiera que no fuese la del señor de Cornalis.

Estaba tan impaciente y se creía tan segura de la victoria que había desdeñado todas las precauciones de que se había rodeado hasta entonces.

Convencida de que Horacio no se casaría con Isabel y que le sería fácil arrojar á ésta de la casa paterna, había permitido á Anatolio venir á verla á casa del señor de Cornalis.

¿Será necesario decir que este Anatolio se podía llamar lo mismo Alfonso?

Había encontrado á Jenny un día en los Campos Eliseos en donde estaba paseando su diferencia en busca de una presa. Jenny pasó. Lo mismo era ésta que otra. Se arriesgó, y á medida que ésta se mostraba fría, él redobló su galantería.

Conocido es el sueño de los Alfonsos: hacer la conquista de una mujer de mundo.

La señorita Desbley tenía bastantes buenos modales y vestía con gusto: esto despertó el apetito de Anatolio.

Cuando regresábamos sin haber hecho lo que nos propusimos, vimos que un transeunte marchaba tranquilamente por un camino solitario.

Manuel é Ignacio hablaron en voz baja, y adelantándose á nosotros se precipitaron sobre él.

Manuel le cogió por la garganta y su hermano Ignacio le acribilló á puñaladas.

Luego le arrojaron bajo un puente, no sin desvalijarle.

Vincent y yo contemplamos mudos de asombro el crimen.

Vincent dijo á los asesinos que callarla; pero que no quería tenerles más tiempo en su casa.

Yo hubiera debido denunciarles; pero no lo hice, porque dijeron que me matarían.

Peró ahora, como no tengo miedo de que cumplan su amenaza, cuento lo que vi.

Manuel é Ignacio trabajan actualmente en Tarn.

El primero en las canteras de Saint-Jaserg.

El segundo, en las obras del túnel de Ambialet.

Telegrafada esta declaración á Bezières, se ha comprobado que es cierta.

El 7 de noviembre último fué asesinado en las cercanías de esta ciudad un aldeano llamado Pedro Amadu.

Los asesinos le despojaron de cuanto llevaba y le arrojaron bajo un puente.

Se han dado órdenes para que sean capturados los dos españoles.

MISCELANEA

El Kronprinz en Viena.

VIENA. Esta tarde, á las cuatro y veinte, han llegado, procedentes de Roma, el Príncipe de Alemania y su esposa, recibiéndoles en la estación el Emperador Francisco José y la familia imperial.

La muchedumbre los ovacionó con gran entusiasmo.

Los viñadores de Aube.

TROYES. Anoche llegaron á Saint Parrés los manifestantes que habían salido de Barsur-Aube con dirección á esta población.

Iba la columna precedida por una banda de música que tocó la «Internacional» al entrar en Saint Parrés, viéndose muchas banderas encarnadas y letreros ostentando las reivindicaciones de los viñadores.

Estos vistén el traje de faena, llevando al hombro la banasta y herramientas, y luciendo en el sombrero una escarapela roja.

Mañana reanudarán la marcha hacia Troyes.

El «raid» Paris-Madrid.

PARIS. El «Petit Parisien» publica hoy el reglamento de la carrera Paris-Madrid.

Dicha prueba constará de tres etapas: Paris-Angulema, Angulema-San Sebastián y San Sebastián-Madrid.

La salida se dará á los competidores el 21 de mayo, á las seis de la mañana, de cinco en cinco minutos.

De Angulema volverán á elevarse los aviaadores el 23, á partir de las siete de la mañana, y de San Sebastián el 25, también á la misma hora.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Oficinas... Redacción: Vallerón, Vector, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Table with columns: Suscripciones, Mes, Trim, Sem, Año

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

AVISOS UTILES

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

(182) Folletón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Terminantemente—contestó Horacio.

—Escúchame—añadió con dulzura.—No hay que hacer las cosas á medias, querido amigo. Te has reconciliado con tu madre, ¿sí ó no?

—Sí—contestó Adriano con alguna vacilación.—No ignoras cómo ha sido puesto que estabas presente...

—Pues bien, amigo mío, hay que aceptar francamente la situación que te has creado. Eres el hijo de la condesa de Morainville, has puesto tu hermana á su lado para que la cuide y le debes toda clase de miramientos y de respeto. Y tú debes tenerlos tanto más cuanto que, si los médicos han dicho verdad, no tendrás que prodigárselos por mucho tiempo.

Adriano no contestó.

—Vamos—siguió diciendo,—vamos, tú no puedes rehusar á tu madre el placer de hacer alguna cosa en tu favor. ¿Si soy yo el que te suministra el dinero que necesitas, que dirá la pobre mujer? Comprenderá que aun la tienes rencor, creará que haces con ella una comedia indigna. ¿La

dejarás morir con esta desconsoladora convicción? ¿No la perdonarás al fin?

¿Crees que no ha expiado ya cruelmente su falta? ¡Vamos, cede á tus impulsos, qué diablo! Demuéstrame que por una debilidad cualquiera te acoges á la humanidad. Impón silencio á tu amor propio y deja hablar francamente á tu corazón.

Anda á buscar á la condesa, dile lo que has hecho y anúnciale que has contado con ella, dale las gracias y abrázala, y la harás más dichosa que si la llevases en aquel momento las llaves del paraíso.

Adriano bajó la cabeza y una gruesa lágrima rodó por sus mejillas.

—¡Vamos!—dijo Horacio cogiéndole la mano.—He ganado mi causa, ¿verdad? Anda, corre á abrazar á tu madre, amigo mío. Si Dios quiere hacer un milagro en su favor, será que habrá recurrido á tus besos.

—¡Ah, qué bueno eres!—dijo Adriano.

—No, no soy ni bueno ni malo; hay de lo uno y de lo otro. ¡Qué quieres! estamos amasados de esta manera.

Horacio había dicho verdad; nada podía causar una alegría más grande á la condesa que la prueba de confianza que le daba Adriano.

A la primera palabra que éste pronunció, le entregó todos sus títulos sin querer volverlos á tomar bajo ningún pretexto, pretendiendo que estaban más seguros en manos de Adriano que en las suyas.

Cuando llegó el día del matrimonio, le transportaron á París en un landó perfectamente acondicionado.

Al día siguiente tuvieron también que transportarla hasta el sillón que tenía preparado en la iglesia.

Oró largamente por la felicidad de sus hijos, agradecida más allá de toda ponderación á la ternura que éstos le habían manifestado.

No hay que decir que le fué imposible asistir á la magnífica comida y al baile espléndido que habían organizado los Durand. Nunca se había reunido tal profusión de manjares, vinos generosos y luces.

Horacio, Landry y Adriano, reunidos al fin por la fortuna, iban á poder vivir en aquella estrecha amistad de otro tiempo.

La señora de Morainville fué llevada á Casas con la misma precaución que se la había traído.

Durante ocho días, que fueron para ella horas de sin igual felicidad, se embriagó de alegría viendo la que tenían Adriano y Julieta.

Su mirada reflejaba cierto brillo, su semblante no tenía ya aquella mortal palidez que tanto había asustado á sus hijos.

Hubo un momento en que se creyó realmente en un milagro, y que renació á la vida...

Peró desgraciadamente esta era la última luz de la lámpara que se apaga.

Una tarde, en el momento en que el sol se ocultaba detras de los grandes árboles del jardín, entregó su alma á Dios, sin sacudidas, en la butaca en que estaba tendida, sonriendo á las flores que se abrían en torno suyo y á sus hijos, que se paseaban bajo sus miradas, tiernamente enlazados.

INFORMACIONES DE MADRID

REFORMAS EN LA CORTE

LA NECROPOLIS DE MADRID

La Capilla-Panteón de Hombres Ilustres. Los viaductos.

Está siendo tema de estudio y de discusión entre técnicos y artistas el proyecto de la Necrópolis de Madrid, que, al fin de larga jornada de expedienteo y de reformas, va camino adelante en su realización. La ocasión reveladora ha sido el haberse expuesto en estos días en el Ayuntamiento algunas acuarelas de edificaciones de la futura Necrópolis, que no figuraron en los primitivos trazados ni en sus reformas. La exposición se completará con los planos generales, con una «marquette» del conjunto y una magnífica perspectiva de toda la Necrópolis.

Los periódicos han publicado una nota relatando algunos de los aspectos de tan importante proyecto. «A B C» ha sido la primera publicación ilustrada que ha reproducido el Panteón de Hombres Célebres, una de las más hermosas construcciones de la Necrópolis, monumental concepción artística del distinguido arquitecto Sr. García Nava, a quien se debe la realización del proyecto general, su adaptación a la realidad, autor también de la planta actual reformada y de los proyectos de construcciones anexas, como los dos viaductos para las conducciones fúnebres, uno por la carretera de Vicalvaro, y otro como prolongación de la calle de O'Donnell.

La modestia del Sr. García Nava, de este laboriosísimo e inteligente arquitecto, ha de tener su limitación, y ya no es posible que su vocación de prestigio de afianzada solidez, de vocación de silencio de afianzada solidez, de verdadera autoridad por su cultura, su vocación y el afinamiento de su talento artístico.

La importancia de la obra del Sr. García Nava, en sus proyectos de la Necrópolis de Madrid, que él dirige con tanta constancia y delicadeza, merece que en ella se fije la atención de los competentes y que sea como un bautismo solemne en su profesión, enaltecida ya por tantos merecimientos, ganados en silencioso esfuerzo, huyendo siempre del aplauso y de la gloria.

Déjese escrita y consignada en documentos para la historia la tramitación oficiosa del proyecto de la Necrópolis. El proyecto primitivo era irrealizable; el intento del Ayuntamiento de Madrid para tener decorosa, capaz, higiénica, modernizada mansión para los muertos, empezó a recorrer la curva de los inconvenientes. Al cabo de veinte años de reformas y de acoplamientos de aquel proyecto de gusto italiano, de estilo italiano en la disposición de las galerías y el trazado; después de poner manos en los otros técnicos, el alcalde Sr. Sánchez de Toca acomete decididamente la empresa: hace una moción en el Ayuntamiento, concierta con el Banco una operación de crédito y el proyecto de la Necrópolis es aprobado y se empieza a construir según el nuevo proyecto del Sr. García Nava.

Este proyecto de la Necrópolis es de arte español. El Sr. Nava aleja su obra de la tendencia y gusto de los cementerios alemanes, del predominio clásico de tantos trazados fantásticos, como los de Bañer y del italiano Somaruga.

La base de la Necrópolis de Madrid, en su genealogía artística, es el estilo español, los rasgos de fisonomía nacional de nuestra arquitectura en ladrillo, de nuestro mudéjarismo.

Se acentúa este carácter en la traza y fábrica de la capilla, en sus naves, en el cimborrio. Sin molduras, sin capiteles, arranca desde la planta la línea parabólica, curva dominante, mecánica, expresiva, de sabor religioso funerario, en sus simpatías y aproximaciones al arco apuntado.

Así está matizado, en tonalidad de carácter, con acentuaciones de sobriedad, de aspecto severo y grave, el estilo arquitectónico español, de suyo movillado, alegre, de inquietud y flexibilidad.

Ni en las reformas que sufrió el proyecto hasta ponerse en mano de obra, se había tratado de manera grandiosa de la construcción de un Panteón para hombres ilustres. El señor Francos Rodríguez encomendó oficialmente al Sr. Nava el estudio y proyecto de Panteón, y la feliz iniciativa del alcalde tuvo pronto y acertado cumplimiento. El Panteón para hombres célebres es, de los proyectos de edificación en la Necrópolis, el más monumental, pensado con cariño, acariciado con esmero por la exquisita visión artística del inteligente arquitecto.

Se alzarán en el punto culminante y dominador de la Necrópolis; por sus líneas de majestad, por sus grandes dimensiones, por el imperio de su silueta piramidal, el Panteón es encarnación de ideales artísticos sentidos y amorosamente ejecutados.

El Sr. Nava no ha desdeñado el arte antiguo; pero lo ha interpretado sintiéndolo a la luz nueva, verificándolo en el ambiente moderno, en la actuación inquieta del arte, la vida del arte que la viven sus devotos amigos, sus entusiastas seguidores.

Está pagado y rendido el tributo a las soberanas concepciones funerarias del Egipto; en el primer cuerpo del Panteón, los machones angulosos, cortados, duros, rematando con esferas aladas, proclamación de lo perenne, del secreto de la inmortalidad, «el no morir».

La silueta de la pirámide, lo más mayestático de la arquitectura sepulcral, lo clásico del Panteón, del Mausoleo, está determinando la expresión, el linaje del proyecto.

Y coronando el cuerpo alto del Panteón, circundando los arranques del domo, la gloria, los genios que sostienen las coronas del triunfo, la victoria de los artistas, de los ingenios, de los sabios.

El deambulatorio se acusa al exterior en serie de pilastras monolíticas; y el mismo motivo se repite en el cuerpo superior. Se interrumpe el deambulatorio por el arco triunfal que decora la puerta de ingreso al Panteón, y en donde razones de expresión artística permiten alguna ornamentación en la estructura. A la parte opuesta a este arco de triunfo se insinúa la escalera para los cinerarios altos.

El Panteón, como queda dicho, es de gran dimensión; y en el arco para enterramientos directos, en los mausoleos y cinerarios, pueden colocarse hasta doscientos cincuenta cadáveres.

Remata la silueta del Panteón la cúpula, que llevará cubierta metálica, cuyos resplandores podrán contemplarse desde el Retiro.

Pureza en el trazado, armonía en la composición y el atisbo y acierto con que se ha desarrollado el pensamiento artístico, algo que resplandece del monumento, que da aire de vida, de espiritualismo a la obra y sello personal. El Panteón de Hombres Célebres da entonación artística a la Necrópolis y da testimonio de la ingenuidad y frescura de los talentos del Sr. García Nava.

No quiero callar que en el plan general de la Necrópolis de Madrid no falta nada que la exigencia de la higiene moderna pueda reclamar, ni nada que el derecho del arte pida, ni lo sagrado y reverente del lugar solicite.

Y desde el pórtico de entrada se está hablando con el habla del arte de esos ideales, que allí han encontrado quien los realice afortunadamente.

Para las conducciones fúnebres, para que éstas se hagan con decoro y respeto, el arquitecto de la Necrópolis presenta proyectados los caminos que han de llevar los cortejos, acabando con abisvas prácticas y haciendo que la visita al cementerio se pueda realizar con silencioso recogimiento y orden.

Ha sido preciso salvar desniveles del terreno, y para eso se proyectan dos viaductos: uno al camino de Vicalvaro y otro a la prolongación de la calle de O'Donnell.

No son esos viaductos la obra ingenieril que resuelve un problema de trayecto: son también construcciones artísticas, de carácter. El parabolismo de sus líneas está anunciando sus destinos: son como avisos, vislumbres de la gran mansión artística que ha de guardar religiosamente, con decoro y perpetuidad, a los muertos.

Yo me gozo con la esperanza del seguro triunfo del arquitecto García Nava.

Alguna vez ha de buscar la gloria y el honor de la nombrada a los que, encastillados en su vocación y en su trabajo, no se dan a los afares del ruido y del aplauso.

¡Qué sabrosa delicia la de estas íntimas y hondas consolaciones que da, en triunfo bien ganado, el mérito verdadero, sin la falsedad de las ambiciones que se visten de mentira!

M. DE BERRUETA

Mundo eclesiástico

En la diócesis de Orense han tomado posesión de sus respectivas iglesias los siguientes párrocos: D. Germán Pérez Fernández, de la de Sotomayor; D. Antonio Pérez Álvarez, de la de San Juan de Argas, y D. Leandro Losada Parente, de la de Monterrey.

—En la repetida diócesis de Orense han sido ordenados de diáconos, recientemente, D. Avelino Penín Novoa, D. Francisco Carrera Barrosa, D. José Rodríguez Conde, don José Rodríguez González, D. José Vázquez Testa y D. Manuel Rodríguez Eiro.

—En Valladolid se ha formado la Junta de señoras para la propaganda del primer Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en Madrid a fines del mes de junio próximo.

—Ha fallecido en Barcelona, víctima de rápida y cruel dolencia, D. José María de Ros y de Llanza, canónigo de la Catedral basilica.

—En edad octogenaria ha fallecido el venerable arcipreste-párroco de la colegiata de Medina del Campo D. Melchor Herrador. Fue tan bondadoso, que su nombre se hizo familiar en toda la ciudad de Medina, siendo el nombre de D. Melchor una especie de tradición, repitiéndose su nombre por todos con cariño y respeto.

—Desde el próximo miércoles hasta el martes inclusive de la semana próxima no habrá despacho en las oficinas de la Secretaría de Cámara del Obispado de Madrid Alcalá.

¿Sufre Ud. del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, y curará en poco tiempo.

LA SALUD PUBLICA

Según *El Siglo Médico*, muy variados han sido los padecimientos agudos que se han observado durante la última semana, pues a los propios de una primavera anticipada han venido a unirse los recrudescidos por la inercia del tiempo. Los reumatismos agudos articulares y musculares, las fiebres gripales con altas temperaturas y sin localizaciones bien determinadas, las amigdalitis y anginas catarrales, las bronconeumonías y las pleuritis han sido frecuentes.

En los niños, la gripe y el sarampión benigno se han observado con frecuencia.

La mayor proporción de la mortalidad ha dado las exacerbaciones de padecimientos crónicos de pecho, corazón y grandes vasos.

Camisería Especial

Camisas de batista, oxford y zephir.

CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36.

El conde de Tejada de Valdosera

Ha fallecido en Madrid anoche, a las siete y media, el señor conde de Tejada de Valdosera.

Era el ilustre finado hombre de una gran respetabilidad política y social. Ocupó los más altos puestos del Gobierno; fué ministro de Ultramar y de Gracia y Justicia con el señor Cánovas, y después, cuando el Sr. Silveira dirigió la política conservadora, presidente de la Alta Cámara y del Consejo de Estado.

Habla nacido en Ferrol y cursado la carrera de Derecho en la Universidad Central, entrando desde muy joven en la carrera administrativa y prestando servicios en el antiguo Consejo Real, donde llegó a desempeñar el cargo de oficial mayor.

En 1854 pasó a la isla de Cuba, formando parte del grupo de jóvenes funcionarios civiles que llevó consigo el señor marqués de la Habana—cuando fué nombrado por primera vez capitán general de la Gran Antilla.

Fué elegido diputado por su país natal, y regresó a la Península para tomar parte en los debates parlamentarios. Se afilió a la Unión liberal, y fué nombrado oficial de secretario y jefe de sección en el ministerio de Ultramar, y más tarde director general de Administración y Fomento y ponente de la Junta de comisionados de las Antillas para la reforma de la legislación de las mismas, cuyos cargos renunció a la caída del Gabinete de O'Donnell en 1866. Protestó contra la revolución de 1868, figurando desde entonces en la política conservadora, y a raíz de la Restauración, formó parte de la Comisión de notables que redactó la Constitución de 1876.

Fué elegido luego senador por Coruña, y después de desempeñar con fortuna una importante comisión regia que se le confirió para el arreglo de la cuestión tributaria en la provincia de Navarra, fué nombrado senador vitalicio.

Luego, como antes decimos, fué ministro de Ultramar y de Gracia y Justicia, y más tarde, presidente del Senado y del Consejo de Estado.

Sus excelentes prendas de carácter y su caballerosidad le conquistaron siempre simpatías, aun entre los políticos más desafiados al partido conservador. Puede decirse que el ilustre finado no tenía más que amigos.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame.

Seguramente el Gobierno adoptará, y acaso la *Gaceta* de hoy las publique, las disposiciones oficiales para el entierro, que habrá de corresponder a la alta jerarquía del difunto.

S. M. el Rey tuvo noticia del fallecimiento en la estación del Mediodía cuando iba a marchar a Moratalla, y encargó al señor ministro de la Gobernación que, en su nombre, diera el pésame a la familia, encargo que el Sr. Ruiz Valarino cumplió además en representación del Gobierno.

El conde de Tejada de Valdosera estaba en posesión, entre otras condecoraciones, del Toisón de Oro, que hace muy poco tiempo le había concedido S. M. el Rey.

VINO ONA.—De inmejorables resultados en los niños débiles y en los ancianos.

REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del marqués de Olivart. Prosiguiendo la tarea académica de preparar la reunión del Instituto de Derecho Internacional en Madrid, ha correspondido al vicepresidente del Instituto, señor marqués de Olivart, explicar la composición actual de dicho importante organismo científico y la labor de sus socios.

Dedicó frases de consideración y simpatía al único de los fundadores del Instituto superviviente, el ilustre ex ministro holandés Asser, refiriéndose con este motivo al reciente fallecimiento de los distinguidos catedráticos italianos Olivari y Pierantoni.

Recordó los trabajos del principal fundador, J. Rolin-Jacquemyns, respecto a la difusión de la ciencia jurídica española, a cuyo efecto le prestó sincero concurso la Real Academia de Jurisprudencia.

Encomió la labor doctrinal del presidente de la reunión de Madrid, M. Clunet; de los juriscónsultos, suizo y belga, MM. Lehr y Nys, muy conocedores de nuestra historia jurídica, del docto abogado del Rey de la Gran Bretaña, Westlake, y otros muchos autores ilustres enumerados en una erudita relación.

Evidenció el ambiente de tolerancia política y religiosa en que se desenvuelven las tareas del Instituto, seriamente preparadas en sus diversas reuniones.

El marqués de Olivart expresó la confianza del éxito de la conferencia de Madrid y de su eficacia para el progreso del Derecho internacional en nuestra Patria, siendo sinceramente aplaudido por la distinguida concurrencia de académicos, que se asocia a la labor preparatoria de la próxima visita a España del Instituto de Derecho Internacional.

De un momento a otro se pondrá a la venta en todas las librerías *El libro de la Prensa*, que ya está impreso y encuadrado.

Su confección es muy elegante y su texto tan notable como diverso.

Este primer tomo (al cual no tardarán en seguir otros de la misma importancia), si el favor del público responde, como es de esperar, al esfuerzo y buen gusto de los recopiladores, Sres. Martínez Sierra y Catarineu es muestra muy gallarda de lo que puede ser la Antología de periodistas el día que llegue a completarse.

Esta primera muestra de *El libro de la Prensa* es, en verdad, admirable.

Figuran en el volumen—a continuación de un hermoso prólogo, que ha escrito D. Miguel Moya en su calidad de presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid—trabajos de los conocidos periodistas José Alsina, Vicente Almela, Gabriel Alomar, Luis de Armiñán, Baldomero Argente, Joaquín Arimón, Asorin, Francisco Aznar Navarro, Rufino Blanco, Luis Bonafoux, Agustín Bonnat, Gabriel Briones, Javier Bueno, Manuel Bueno, Julio Burrell, Bernardo G. de Candamo, R. Cansinos Assens, Cristóbal de Castro, Roberto Castrovido, Ricardo Catarineu, Mariano de Cavia, Antonio Cortón, Carlos Luis de Cuenca, Manuel Delgado Barreto (Taf), Joaquín Dicenta, Francisco F. Villegas (Zeda), José Francos Rodríguez, Ricardo Fuente, Luis Gabaldón, Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio), Enrique Gómez Carrillo, Francisco Grandmontagne, Angel Guerrero, José de Laserna, José de la Loma (Don Modesto), Enrique López Alarcón, Luis López-Ballesteros, Torcuato Luca de Tena, Ramiro de Maeztu, Juan Maragall, M. Martín Fernández, Pedro Mata, Santiago Mataix, Luis Morote, Eduardo Muñoz, Alfredo Murga, Miguel S. Oliver, Alfredo Opisso, José Ortega Munilla, Antonio Palomero, José López Pinillos (Parmeno), Alejandro Pizarro, Pedro de Répide, José Rocamora, León Roch, Leopoldo Romeo (Juan de Aragón), Prudencio Rovira, Rafael Solís, Alejandro Saint-Aubin, Fernando Soldevilla, Conrado Solsona, Luis de Tapia, Alberto Valero Martín, Vicente Vera, Alfredo Vicenti, Fabián Vidal, Augusto Vivero, Gustavo Vivero y Antonio Zoaya. O sea de todas las ideas, de todos los colores, de todos los asuntos, para todos los gustos.

Al final de este libro, en que se refleja la gran cantidad de talento literario esparcida hoy en la Prensa, los Sres. Martínez Sierra y Catarineu han escrito la siguiente nota:

«El lector habrá observado que en este libro, aunque son todos los que están, no están todos los que son. Ello responde al propósito de reservar algunas firmas de periodistas madrileños y provincianos, de los más ilustres, para otros tomos posteriores; pues el intento de los recopiladores es, si el favor del público les ayuda, llegar a una Antología completa de la Prensa española.»

Y el favor del público seguramente les ayudará, porque lo merecen.

Lo Dirección general de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 10 de abril.
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el número 48.750.

Día 11.
Pago de créditos de Ultramar; facturas corrientes de metálico, hasta el número 48.750.
Idem id. id. en efectos, hasta el número 48.834.
Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.391.
Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.337.
Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 exterior, hasta el número 9.834.
Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.135.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, hasta el número 13.786.
Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.469.
Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.
Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.
Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.
Entrega de títulos del 4 por 100.
Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.
Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Galletas "La Fortuna,"
Pidáanse en todas las tiendas de ultramarinos.

CRONICA CIENTIFICA

LA SEMANA MEDICA

A mi regreso de París me encuentro con que ha quedado sin proveer la cátedra de Patología quirúrgica que desempeñó el doctor San Martín, y que los comentarios del público fueron muy vehementes y ruidosos contra el Tribunal de las oposiciones, y muy especialmente con el recto y dignísimo juez que votó en blanco.

Da la casualidad de que por aquellos días tuve yo un sueño en el ferrocarril, muy especial, con este asunto relacionado. ¡Miren ustedes lo que son las cosas!

Soñé que los juzgadores tenían todos el mismo parecer, y que entre ellos se sortó a quién le iba a corresponder votar en blanco.

Lo que no recuerdo es por qué hicieron esto; pero, desde luego, algún fundamento tendrían.

En ese caso—y cuidado, que sigo refiriéndome al sueño—ya que de sorteos se trata, hubiera sido también una solución el haber sorteado para ocupar la cátedra el nombre de cualquiera de los opositores, pues, después de todo, los dos reúnen probadas condiciones para ello.

La Sociedad Ginecológica celebró sesión el día 5.

El doctor Blanc dió a conocer un amplio y documentado trabajo acerca de «La intervención quirúrgica en las encefalopatías infantiles», señalando el verdadero estado de la terapéutica en los actuales momentos.

Intervino en la discusión el doctor Sarabia, hablando del valor que tienen las punciones lumbares en los meningíticos, y después el doctor Mañueco expuso su autorizada opinión acerca del tratamiento quirúrgico de las aneurixitis, tema que se está discutiendo estos días en aquella corporación.

Un triunfo hermosísimo obtuvo anteayer el doctor D. Vicente Gimeno en la Sociedad Dermatológica. Demostró lo mucho que sabe y demostró también sus grandes condiciones de expositor claro, metódico y elocuente. ¡Por algo es hijo de su padre!

Su comunicación de por sí sola resultaba nueva e interesante. Dos casos clínicos, que a consecuencia de curas hechas con polvos de yodoformo en heridas de escasa importancia se produjeron fenómenos locales y generales de violenta intoxicación medicamentosa.

El doctor Gimeno asimilaba estos hechos a los producidos por las sustancias anafílaxicas, descartando los términos de hidrosíncisis y predispósición, que nada explicaban.

En la discusión de este asunto intervinieron los doctores Serrano y Manzanque.

El doctor D. Fernando Bertrán, especialista muy estudioso, ha publicado estos días un trabajo sobre *Acción local del ácido bórico*, leyó en la última sesión de la Sociedad Ginecológica.

La novedad del asunto y la honradez con que está expuesto, hará seguramente que sea muy codiciado el citado folleto.

«La escoliosis en las escuelas» sigue todavía discutiéndose en la Sociedad de Higiene.

El martes pasado continuó en el uso de la palabra el doctor Alamar. Trató de la influencia que tiene la posición de los niños en esta enfermedad, explicando el por qué las estadísticas acusan un número mayor de casos en las niñas que en los niños; se ocupó después del emplazamiento de los colegios y de su manejo, acabando su discurso con grandes elogios a los maestros por su obra bienhechora de regeneración patria.

El doctor Decref rectificó, insistiendo en que la posición no influye, según él, para nada, y el doctor Masip dió cuenta después, entre otras cosas, de haberse creado en España la inspección médica de las escuelas.

La sesión se levantó dando cuenta la señora La Rigada de haber propuesto a la Junta del patronato de anormales que sean sometidos también a su protección los anormales mentales.

Han sido nombrados por real orden del 2 de abril médicos de la marina civil los señores siguientes:

D. Antonio Más Santamaría, D. Julio Ducas Alba, D. Antonio Benavente Martín, don Alejo Vadell Badenes y D. Manuel López Méndez.

Con motivo del fallecimiento del doctor Ezquerria ha sido nombrado para sustituirle en los cargos de director facultativo del manicomio nacional de Santa Isabel, en Leganés, y jefe de la consulta de enfermedades nerviosas y mentales del Hospital de la Princesa, nuestro amigo el distinguido neurólogo de la Beneficencia general, doctor José de Salas y Vaca.

Los grandes éxitos que ha obtenido en la especialidad nuestro querido amigo hacen que esperemos mucho de él en el nuevo e importantísimo cargo, uno de los mejores de España.

Con tan señalado motivo, una nuestra cariñosa felicitación a las muchas que está recibiendo.

En la Real Academia se leyeron ayer dos trabajos de positivo mérito, pero de larga duración.

Uno del doctor Iglesias, sobre «Tabardillo pintado», y otro del doctor Marañón, sobre «Análisis de sangre».

DOCTOR G.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly en pasteles, cajitas y postres se vende en Montera, 12, «LA INDIAN».

Chocolates, leche, flanes, natillas, fiambrés, té, licores y cervezas.

CASA DE MODA

LA SEMANA SANTA

Domingo de Ramos

Al comenzar ayer la Semana Santa, llamada también semana mayor, de las geografías y de los más rigurosos ayunos y abstinencias para los cristianos, celebra con particular atención la Iglesia católica en todos sus templos, capillas y oratorios, con mezcla de regocijos, capillas y oratorios, con mezcla de regocijos y de profundísima tristeza, el día de Domingo de Ramos, por la multitud que migo llamado de ellos, formados del sagrado olivo ó de romero y de laurel y mirto, según los países, y llamado asimismo de las palmas, particularmente entre nosotros, donde la, por decirlo así, ciudad asiática de Elche, con sus millones y pico de palmeras y sus inmediaciones, provee con profusión de bellas y cuidadosas ramas blanco-amarillentas de ellas, á todas las demandas que se le hacen de la Península, y aún creemos que también fuera de ella, que son bendecidas después en las iglesias, y sirven á los particulares para proteger de las asechanzas del enemigo alevé á personas, casas y haciendas.

Este día, pues, que conmemora con más particularidad uno de los misterios más grandes y trascendentales del cristianismo, cual es la cruenta pasión y muerte del Salvador universal y su gloriosa y triunfante resurrección, realización de todas las esperanzas y complemento de todas las alegrías de los tiempos, se ha celebrado en Madrid en todos los templos, mereciendo de ellos una particular mención la Catedral, á la que en Corporación y con el debido acompañamiento de oficiales y servidores, ha concurrido el Municipio, presidido por su digno alcalde.

A más de esto debemos indicar también la solemnidad con que se ha verificado el acto en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, vulgo de los Portugueses, á la que en masa ha concurrido la pontificia y santa Hermandad del Refugio y Piedad de Madrid, dedicada, como es notorio y público, á remediar, en cuanto le es posible, las apremiantes y más urgentes necesidades de los pobres en general.

En todas las iglesias la concurrencia ha sido numerosísima, y muchas las palmas, grandes y pequeñas, adornadas ó al natural y los ramos que en ellas se han vendido y regalado.

EN PALACIO

La fiesta de Ramos se ha celebrado en Palacio con su tradicional solemnidad.

A las diez y media salió la Corte de la cámara y se dirigió á la capilla por la galería, á los acordes de la «Marcha de Fiestas», de París, interpretada por la música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos.

Su Majestad el Rey vestía uniforme del Arma de Caballería de cazadores de la Reina, cruzado el pecho por la banda del Mérito Militar, y pendientes al cuello el Toisón y el collar de Carlos III.

Su Majestad la Reina vestía de color heliotropo y gasa, con magníficas joyas de perlas y brillantes.

La Infanta doña María Teresa llevaba galas de Corte color gris plomo, gasa oscura y sus magníficas joyas de chatones, y la Infanta doña Isabel, de color gris con aplicaciones azules y aderezo de brillantes.

En la comitiva figuraban las siguientes damas de la Reina:

Condesas viuda de Torrejón, Corzana, Torre Arias, Heredia Spínola, Viamanuel, Alcabierre y Casa Valencia.

Marquesas de Comillas, Santa Cristina, Quiros, Rafal y Squilache.

Duquesas de San Carlos, Santo Mauro, Píohermoso, Vistahermosa, Tovar, Zaragoza, Alhameda, Lécer, Plasencia y Victoria.

Entre los Grandes de España, recordamos á los duques de Tamames, Montellano, Plasencia, Lécer, Luna, Maqueda, Vistahermosa, Medinaceli, Zaragoza, Béjar, Torres, Sotomayor, Frías, Alburquerque y Victoria.

Marqueses de la Laguna, Canillales, Velada, Romana, Santa Cristina, Miravalles, Rafal, Campollano, Quiros, Portago, San Juan de las Piedras Albas, Mos y Comillas.

Condes de Superunda, Parcent, Heredia Spínola, Plasencia, Guadiana y Sástago.

Eran muchos los mayordomos de semana y los gentileshombres.

La Reina doña María Cristina cruzó también la galería en dirección á la tribuna.

Hacia de camarera mayor de la augusta señora la condesa viuda de Torrejón, porque la duquesa de la Conquista se halla retraída de la Corte á causa del grave estado de su pariente el respetable ex Presidente del Senado conde de Tejada de Valdovinos.

Vestía la Reina doña Cristina precioso y elegante traje color crema con gasa bordada á listas, de tonos oscuros. Sus joyas eran de brillantes.

En su pequeña comitiva figuraban la duquesa de Luna, el marqués de Agullar de Campó, el duque de Tovar, el general Ezpeleta y el mayordomo de guardia.

El nuncio de Su Santidad ofició, tanto en la bendición de palmas, como en la solemne procesión por las galerías, y después en la misa. El obispo de Sión no asistió, por hallarse enfermo.

La procesión fue vista por la Reina Doña Cristina en la puerta de la galería que da acceso á la tribuna regia.

Cuando la Corte dio frente á la cancela, apañaron los augustos niños asomados á la pequeña ventana de la habitación de los jefes de cuarto.

La alegría de los niños al ver á los Reyes y á las Infantas fue bien notoria, y cuando la comitiva se acercó el Príncipe de Asturias y sus hermanos saludaron con monismas actitudes. La Reina doña Victoria estuvo en sus miradas á los niños muy expresiva. La Infanta doña Isabel les saludó riéndoles ligeramente la palma que llevaba.

El conjunto de las palmas y de los esplendores de la Corte resultaba muy vistoso.

Presidía el clero palatino, presidido por el nuncio de Su Santidad.

Se cantó en la iglesia la Pasión, de Torres, y duró tanto que S. M. la Reina, sintiéndose

algo cansada de estar de pie, tomó asiento en su sitial, siguiendo su ejemplo S. A. la Infanta doña María Teresa, que dicen se halla en estado interesante.

La Capilla música interpretó la misa en do, de Zubiaurre, á voces solas.

A la una de la tarde volvió la comitiva regia á las habitaciones de SS. MM., interpretando la música de Alabarderos la *Marche de Preux*, de París.

Varias noticias

Las Siete Palabras.

Según costumbre anual, celebrará también con solemnidad, en el presente año, en la iglesia de San José, el patético ejercicio de las Siete Palabras que Nuestro Señor pronunció en la Cruz, á las horas de doce á tres, la real, ilustre y primitiva Archicofradía de Indignos Esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, el próximo Viernes Santo, y la entrada será por invitación.

Dirigirá á los fieles con tal motivo su autorizada palabra el reverendo padre D. Fr. Antonio Pueyo, consultor general de los misioneros del Inmaculado Corazón de María, de Jaén.

La parte de orquesta y voces estará á cargo de la capilla Mateos, que ejecutará un buen oratorio, y se terminará con la adoración de la Veneranda Efigie, objeto de estos cultos.

Función de desagravios.

En la iglesia de Santa Cruz, que estuvo llena completamente de fieles, tanto en la nave como en el presbiterio, las tribunas y el coro, á no poder más, se ha celebrado una gran festividad religiosa á la Patrona de Valencia y su antiguo reino, la Virgen de los Desamparados, á expensas de su real é ilustre Archicofradía la Unión del Sagrado Corazón de Jesús de Damas Españolas, y el párroco, en reparación y desagravio de las blasfemias, vicio, más que costumbre, desgraciadamente muy general en la actualidad.

La hermosa efigie de la Virgen se hallaba en altar portátil en el presbiterio, adornada de luces y de flores.

Presidió el acto é hizo la reserva del Santísimo, dando antes con El la bendición á los presentes, el señor nuncio de Su Santidad.

El maestro de predicadores, Sr. Calpena, pronunció, como suyo, un notable sermón alusivo.

Y amenizó grandemente la fiesta con escogidas armonías, la capilla de «Conciertos Sacros de Madrid», que dirigió el propio maestro Caminals, ejecutando: una Letanía, de Guier (valenciano); Tota Pulchra, de Donizetti, obligada de bajo, muy bien cantada; «Tantum ergo», obligado de trompa, de Caminals; Ave María, de Gounod, desempeñada á maravilla por el reputado violoncellista y maestro director-compositor Sr. Calvo (valenciano) y su joven hija (pues es todavía una niña) Elisa, aventajada arpista, y se terminó con una excelente Salve, del maestro Nin.

EJÉRCITO Y ARMADA

Servicio de la plaza para el día 10 de abril.

Oficial general de día, Excmo. Sr. D. Joaquín Milans del Bosch.

Parada: Primer batallón del Rey.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Ferrocarriles, D. José Madrid Ruiz.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de León, D. Gonzalo Velasco y López.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del segundo Montado y 22 caballos de la Princesa.

Jefe de día: Señor comandante de Asturias, D. José Roselló Aloy.

Agua de Solares

Indicadísima para catarros intestinales.

Centros y Sociedades

Centro del Ejército y de la Armada.—Los días 10, 11 y 12 del mes actual, á las seis de la tarde, dará en el salón de actos de esta Sociedad una serie de conferencias sobre «Educación física de la juventud y gimnástica militar», el eminente doctor Tissie, habiendo venido expresamente de Pau (Francia) con este exclusivo objeto.

—Centro de Hijos de Madrid.—El lunes, á las diez de la noche, dará una conferencia pública en este centro el marqués de Zafra, disertando sobre «Ciudadanía».

Academia Médico-Quirúrgica Española.—El lunes, á las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, número 1. El Sr. García Hurtado presentará un caso de cuerpos flotantes articulares; el Sr. Martín y Miguel (D. Sixto), valor terapéutico del «606»; el Sr. Suárez de Figueroa, consideraciones sobre el paludismo en España, y el Sr. Fernández Sanz, neuritis por el fosiato de creosota.

Círculo de la Juventud liberal.—El lunes, á las diez de la noche, tendrá lugar en el domicilio social de la Juventud liberal y obreros democratas (Costanilla de los Angeles, núm. 3), la primera de las conferencias proyectadas por dicha institución.

El notable abogado y doctor en Medicina Sr. Fernández Canela disertará sobre el siguiente tema: «Trabajo y voluntad, considerados desde el punto de vista psicofisiológico y social».

La entrada es pública.

—Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana, á las nueve y media de la noche, en esta Corporación, dará lectura de su Memoria D. Augusto del Cacho, acerca del tema «Colonización penal agrícola».

—Centro de cultura hispano-americana.—Hoy lunes 10, á las seis y media de la tarde, en el local de la Unión Ibero-americana (Alcalá, 73), el doctor Adolfo Bonilla San Martín, explanará la primera conferencia de las cuatro que se propone desarrollar, sobre el tema «Ideas filosóficas y religiosas de los americanos en la época del descubrimiento».

ORDEN BOTIJIL

Fiestas de abril en Murcia

Nos sabemos, y estamos plenamente convencidos, de que con las pastorales que hemos tenido el gusto de dedicaros os halláis, hermanos de nuestro corazón, perfectamente dispuestos para hacer con provecho y conocimiento de causa la peregrinación que el Martes Santo ha de partir de la villa y corte para la encantadora ciudad de Murcia, á fin de presenciar las magníficas procesiones de Semana Santa y los festejos de Pascua de Resurrección que en aquella capital han de desarrollarse; pero ¡ah!, hermanos de nuestra vida, Nos tenemos encima un grave disgusto que comunicaros, y como cuando sentimos alguna pena parece como que se amortigua comunicadosela á las personas de nuestros íntimos afectos; Nos queremos comunicároslo, porque penas de tan colosal tamaño, como la que sentimos, no es para soportarla sin inquietarse.

¿Sabéis cuál es la pena que á Nos aflige? Os la explicaremos, si la agitación nerviosa que experimentamos nos deja.

Recordaréis, amantísimos cofrades, que en el último documento que Nos os disparáramos, encaminados por el buen sendero de la humildad, aconsejándoos, que no os dejéis vencer por la ambición, porque acarrea en la mayor parte de las veces trastornos y disgustos, terminábamos nuestra sección doctrinal con aquellas palabras: «Si veritate dico vobis, quare non creditis mihi? Pues bien, no sabéis qué de palmietazos Nos hemos recibido de dos latinos, que bien pudieran ser de una catedral, no recordamos si de la de Madrid.

¡Qué vergüenza, hermanos! Y lo peor es que tienen razón.

He aquí lo que á Nos, poco más ó menos, han dicho:

«¡Patriarca, patriarca! No debíais haber falsificado el texto: es veritatem, no veritate, y no es creditis, sino crediti.»

«Comprendéis, hermanos amantísimos, cuál es nuestra tortura? ¡Qué vergüenza para Nos! ¡Por Dios! No manifestéis á nadie que esté fuera de nuestra Orden lo que á Nos ha ocurrido, lo que á Nos tortura en estos momentos, aun cuando Nos estamos seguros de que todos tenemos caldas. Por algo dijo Horacio aquello de *Alquando bonus dormitat Homerus*.

¡Valga á Nos la Virgen Santa! ¡Si nos habremos vuelto á colar?

Hermanos nuestros, á fin de que el veritate y el crediti no sirva á Nos de nota desfavorable, cantad la siguiente

PLEGARIA

El que camina tropieza, y si alguien no tropezó, ya tropezará, que nadie camina sin tropezón.

Por esto, nuestro Patriarca (al cual nos conserve Dios), que en dos latines ha caído, confiamos con fervor,

en que habrá de levantarse sin el más leve chinchón.

¡Gracias, cofrades de nuestras entretelas, gracias, ya á Nos se pasó el disgusto!...

Y ya que Nos hemos tenido que volver á hablaros, con motivo del incidente de que os hemos dado cuenta, aprovecharemos la ocasión, ya que á Nos se quedó en el tintero, que además de las grandiosas y solemnes procesiones de que os hemos hablado, presenciareis y admirareis la que tendrá lugar el Sábado Santo, á las siete de la mañana, cuya procesión se titula del *Resucitado*.

Esta procesión, según las crónicas, no ha vuelto á salir desde hace doscientos años, y volverá á lucirse, como hemos dicho, en el Sábado de Gloria, con verdadero lujo y gusto artístico.

Saldrá de la iglesia de la Merced por el orden siguiente:

Sección de Caballería de la Guardia Civil, banda de música y estandarte de la Cofradía, sección de nazarenos blancos, con trajes de la época de los hebreos; paso de la cruz gloriosa, formada con flor natural; otra sección de nazarenos, con bandera triunfal; paso de la Virgen gloriosa, gran grupo de ángeles y arcángeles, titulado el *Triunfo de San Miguel sobre Satanás*, representado por jóvenes, los cuales lucirán ricos trajes, con un ángel heráldico; paso del titular, compuesto de cinco figuras, representando la Resurrección; nazarenos y presidencia, cerrando la lucida y numerosa comitiva una banda de música, la que irá ejecutando el himno de la Cofradía, titulado *Resurrexit*, cuya obra ha compuesto el aventajado maestro D. Emilio Ramírez.

Y ahora sí que vamos á terminar, diciéndoos que en Alcázar, adonde llegará la peregrinación á las siete y diez y nueve del Martes Santo, se detendrá el convoy cuarenta y un minutos, tiempo más que suficiente para que podáis restaurar vuestras fuerzas en la fonda de la estación del hermano Murillo.

¡A Murcia! ¡A Murcia!

Ya se expenden los billetes en la Central de la calle de Alcalá.

Las insignias de la Orden las podréis adquirir en la estación.

Adiós, hermanos, hasta el martes próximo.

MESTRE MARTINEZ.

LOS CRIMENES DEL VENENO

El de Burjasot.—Análisis del tóxico que mató á D. Joaquín García Romero.

El Laboratorio de Medicina legal ha remitido á Valencia al juez de primera instancia que entiende en la causa del repugnante crimen cometido en Burjasot en la persona del concejal D. Joaquín García Romero el informe respecto al análisis de las vísceras de este señor.

El crimen es reciente. Dos mujeres, tía y sobrina, que estaban en relaciones con el señor Romero le llevaron una tarde, engañado, á Burjasot con el decidido propósito de envenenarle durante la merienda y enterrarle luego en el corral de la casa, en donde, á prevención, habían abierto la fosa para enterrar el cadáver.

El Sr. Romero, al sentirse envenenado, salió á la calle, tomó una tartana, y en ella, presa de las mayores angustias y de los dolores más horribles, pudo trasladarse á su domicilio, en Valencia, haciendo fracasar el plan macabro de las dos mujeres, á las cuales detuvo días después la justicia.

Se detuvo también á un hijo de la víctima, sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el instigador del crimen, por móviles de índole económica. Las tres personas están hoy en la cárcel.

Las vísceras del interfecto, analizadas últimamente por los profesores del Laboratorio citado, han corroborado la existencia en bastante cantidad del mercurio, veneno de que se valieron las mujeres para el crimen.

Lo que no han podido determinar, como es natural, por virtud de las transformaciones que sufren las materias en el organismo humano, es si efectivamente el mercurio que se le administró era sublimado ó otra composición que tuviera por base aquel metal.

De todas formas, queda probado mediante el análisis lo que pretendía el Juzgado que instruye la causa de este inicuo crimen.

También los profesores del mismo Laboratorio han examinado el buche de una gallina remitido por el Juzgado de Lucena del Cid, y que murió envenenada con arsénico.

Trátase simplemente, por lo visto, de alguna venganza de pueblo contra el animalito, que acudía á comerse los granos de trigo de un campo vecino.

Los granos contenidos en el buche, así como la tierra adherida á estos granos, confirmaron también en el análisis la presencia del citado veneno.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos á don Eduardo Artega de la Vega Inclán.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto declarando jubilado á D. Angel María de Barcia y Pavón, jefe de segundo grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

—Real orden nombrando á D. Rafael Aroca y Palacio, profesor de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela Superior de Administración Mercantil de esta corte.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción Pública.—Dirección General de Primera Enseñanza.—Aprobando el expediente de oposiciones á Escuelas de niños de sueldo inferior á 2.000 pesetas, vacantes en el Rectorado de la Universidad Central.

TRES CONCURSOS

La Sociedad Artístico-Musical de Socorros Mutuos, para dar la mayor importancia artística posible á la función religiosa que anualmente celebra en honor de su Patrona Santa Cecilia, abre un concurso entre los maestros compositores españoles, en el que se otorgará un premio de 1.000 pesetas, donativo de su dignísima presidenta, S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón, al autor de la misa que, á juicio de un competente Jurado, sea digna de tal distinción.

Las bases del referido concurso son las siguientes:

1.ª La misa (con texto latino) ha de ser completamente inédita, á dos, tres ó más voces, á dos coros y orquesta completa.

2.ª La tesitura de las voces (excluyendo las de mujer) ha de ser la usual en las capillas religiosas de España.

3.ª Se presentará la partitura, con una reducción para órgano, antes de las doce de la mañana del día 15 de septiembre del presente año de 1911, en el domicilio social, plaza de los Ministerios, núm. 4, pral. izquierda.

4.ª El Jurado se compondrá de cinco maestros compositores, en la forma siguiente:

Dos por la Sociedad Artístico-Musical de Socorros Mutuos, siendo uno de ellos el primer vicepresidente, que presidirá el Jurado.

Uno por el Conservatorio de Música y Declamación.

Uno por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Uno por el Círculo de Bellas Artes.

5.ª La obra quedará de propiedad de la Sociedad, á la que se entregará una copia, y de la que se solicitará permiso para su ejecución, si se quiere hacer fuera de la festividad de Santa Cecilia, á fin de que su audición se haga siempre con el debido decoro artístico.

6.ª La partitura llevará un lema igual al que se ponga en el sobre cerrado que contendrá el nombre y domicilio del autor.

El Círculo de Bellas Artes abre un concurso para premiar una obra teatral en un acto, excluyendo el género lírico.

El premio consistirá en 1.500 pesetas en metálico.

Quedan excluidos los autores que hayan estrenado obras en cualquiera de los teatros de Madrid, no considerando como tales á los llamados cines y salones.

El plazo de admisión termina el 31 de octubre de 1911, y las solicitudes se presentarán en la Secretaría del Círculo, Alcalá, 9, en dos pliegos cerrados y señalados con el mismo lema, que contengan, respectivamente, el trabajo y el nombre del autor.

Asimismo dicha Sociedad anuncia otro concurso para premiar la mejor colección de canciones populares, de cualquiera de las regiones ó antiguos Reinos de España, que no estén publicados al menos en su mayor parte.

El premio consistirá en 500 pesetas en metálico; el número de cantares no ha de ser inferior á 100, y los trabajos se presentarán en la misma forma y sitio que los del concurso anterior, terminando el plazo el día 30 de junio del corriente año.

LOS LIBROS DE TEXTO

¿Hay algo en Dinamarca que no huela á pólvora?

Creo haber indicado ya que el campo de operaciones de los catedráticos de Instituto en Madrid se extiende también á provincias, si bien la ganancia que aquí obtienen por la venta de sus libros de texto es más reducida que la obtenida en Madrid, y no porque vendan menos, sino porque se ven obligados á hacer partícipes de las utilidades á sus compañeros de provincias.

Pese á lo mucho que se ha dicho acerca de los libros de texto, no se ha dicho aún lo bastante, y en interés mismo de la clase precisa decir toda la verdad por triste que sea y por mucho que nos apene; que no se vigoriza un organismo ocultando sus llagas y máculas, ni se desvanece la hediondez del cadáver, dándole una mano de albaye y carmín. Porque anhelo la dignificación colectiva; no pienso disimular imperfecciones, callar deficiencias y velar fealdades, aunque, preocupado por cuestiones más hondas, mi antiguo y respetable amigo D. Amós no encuentre vagar para ocuparse en estas pequeñeces, bueno será ir formando opinión y preparando futuras soluciones.

Vuelto apenas del asombro que hubo de producirme el verme propuesto catedrático por la mayoría (y gracias) del Tribunal, comencé á llover sobre mí, con sendas dedicatorias, libros de texto más ó menos malos y ofreciéndome, con ó sin rebozo, sus autores, en cartas de júbilo enhorabuena... el 25, el 35 y hasta el 50 por 100 de la venta que por mi intervención se hiciera.

Misero y oscuro periodista á la sazón, escritor menos que mediocre y casi desconocido, parecióme hallar, con la cátedra, la ansiada liberación y la redención soñada: ¡la honrosa toga! ¡el sacerdocio de la enseñanza! la nobilísima y altísima misión social del profesor!... ¡Buenas y gordas!... Ilusiones más acariciadoras, ¿dónde sois ideas?... Mis candorosos queridos ensueños ¿en qué han venido á trocaros la negra realidad?... ¡El 25 por 100!... ¡El 35 por 100!... ¡El 50 por 100!...

Tratándose de libros de texto para Institutos, la única nota diferencial que puede haber entre los pocos acreedores al dictado de buenos es la del precio. No son ni conviene que sean libros de investigación ni de alta crítica, sino que deben ser tan sólo elementales, de iniciación, informativos, y desde ese momento, si han de ser buenos y apropiados á su fin, no es posible que existan entre ellos diferencias esenciales, sino de mero accidente, de técnica, de procedimiento menudo; la adopción de uno ú otro es indiferente, ya que por otra parte, el profesor, el oficial ó privado puede y debe suplir, ampliar ó modificar con sus enseñanzas y explicaciones las deficiencias ó lunares que el libro tuviere.

El catedrático de Universidad que enseña, por ejemplo, Lógica fundamental, tiene que estudiar á fondo el problema crítico, con todas sus incidencias y desde su especial punto de vista; pero el catedrático de Lógica del Instituto, por ser, en primer lugar, su enseñanza elemental y meramente informativa, por dirigirse, además, á inteligencias embrionarias y por no poder, en último término, consagrar á la enseñanza de toda la Lógica más que la mitad de un curso alterno, ó sea unas treinta y tantas horas, tiene que contentarse con exponer reglas, indicar problemas y esbozar soluciones; y no servirá para ello un libro de cien páginas, y cuyo coste no exceda de cuatro ó seis reales?... ¿Qué ventajas puede ofrecer una Geometría que cueste 10 pesetas—sin figuras—sobre la que cueste 3 ó 3,50 con figuras?... ¿Por qué se adopta la Historia de España que cuesta una porción de pesetas, cuando por una sola las hay á docenas, y mejores, porque están despojadas del farrago inútil y perjudicial de aquella?... ¿Qué razones pueden cononestar la adopción de un texto de rudimentos de Derecho que cueste 8 ó 10 pesetas?

Las gentes que no están en interioridades creen de buena fe que sólo los autores son los responsables de la enorme carestía del artículo, y al ver que tantos catedráticos de provincias adoptan textos caros, suponiendo candorosamente que en esa elección no interviene ningún móvil de lucro personal, llegan á figurarse que para responder á las necesidades de la enseñanza moderna, los textos tienen que ser así: así de voluminosos, así de caros y así, sin figuras.

No, amigos míos, no; entre el productor (autor) y el consumidor (alumno) está el intermediario, el pícaro comisionista ó tratante, que demanda comisión por su tráfico; sabed que hay quien dice que si elegimos, para que nuestros hijos los compren, textos caros, es... en razón del 25 por 100, del 35 por 100 ó del 50 por 100.

Los padres de los alumnos se escandalizan, cogen el cielo con las manos y vense tentados á gritar «¡Al ladrón!» al comprobar que para saber ó, si se quiere, para aprobar la Geografía general, por ejemplo, necesita su hijo hallarse en posesión de un Programa (una peseta), un libro (8 ó 10), un Atlas (6 ó 8) y un cuaderno para pintar mapas (4 ó 6; en junto, veintitantos pesetas); y esos padres dicen, poco más ó menos: «¡Allá en nuestros verdes años, para aprobar y hasta para saber Geografía no precisábamos de otra cosa que de un modesto librito de 6 ó 8 reales de vellón; de Programa nos servía el índice mismo del libro; los mapas, tanto mudos como charlatanes, los hallábamos en las aulas, á las que el Estado ó el Colegio proveían de ellos, y un trozo de papel blanco nos bastaba para ensayarnos en hacer mapas por nuestra cuenta; pero hoy las Ciencias adelantan, y la Geografía se ha partido en dos, para los efectos, se entiende, de matrículas y libros; éstos, los libros, se han cuadruplicado en cuanto al número y más que duplicado en el coste, y no por eso saben nuestros chicos más Geografía...»

¿Qué saben ellos, esos estultísimos papás, de los adelantos pedagógicos? ¿No vale diez pesetas, y más, el libro de Geometría que, magister anodino, suprime las figuras, para evitar el patetismo de chicos de doce años? Los

hombres indoctos, los observadores superficiales, sentirán tal vez inclinados a pensar que un libro en el que no aparecen las figuras, los ejemplos, las reglas ó las definiciones usuales, por implicar, como eso implica, menor trabajo mental y menos coste de producción, debería venderse más barato que los otros; pero, ¿y las exigencias del mercado y del intermediario? Si á un libro así le pongo yo de precio cuatro pesetas, la comisión del intermediario sólo importará una ó dos en cada ejemplar. ¿Cómo sostener entonces la competencia en el mercado y no ser vencido por quienes procuran un corréctaje de cinco ó seis pesetas? Claro es que si soy catedrático en Madrid, todavía poseo otras armas para batir el record del texto y acaparar su mercado en provincias, puesto que diputado ó senador, académico ó consejero de Instrucción, ó acaudalado sencillamente en la villa del oso, puedo otorgar, ó fingir el otorgamiento, de protección á mis amigos y favorecedores; sin perjuicio del corréctaje que por clasificación le corresponde, puedo gestionar todos sus asuntos en la corte; ya su nombramiento de juez de oposiciones, ora la resolución favorable de sus concursos, bien los informes del Consejo ó la Academia, y hasta, si el caso llega, puedo comprarle unos pendientes de lance para la señora... Puedo, en suma, colocar mi artículo en condiciones excepcionales, y no hay proveedor que conmigo ose competir en economía y confección.

Es posible, en vista de esto, que el Estado continúe desinteresándose del problema de los libros de texto para los Institutos? No, claro es, porque todos los autores de textos, ni siquiera la mayoría, trafican así con ellos, ni porque todos los catedráticos no autores pongan su mira en el tanto por ciento, ¡librennos Dios de sospecharlo siquiera, aunque, después de todo, nada de ilegal tenga semejante comercio!; pero sí para evitar que la gente maliciosa les haga blanco de sus injuriosas suspicacias, y para evitar asimismo que la mayoría de los catedráticos de Instituto caiga en la tentación de imitar á la insignificante minoría, que acaso claudica, debe, á mi juicio, el Estado tomar cartas en el asunto, adoptando las medidas convenientes. Puede adoptarse alguna que, sin lesionar intereses legítimos, sea verdaderamente eficaz y provechosa? Yo creo que sí, y espero demostrarlo; pero antes de intentarlo, se imponía hacer ver la situación real de las cosas, dejando al descubierto la llaga y señalando las responsabilidades respectivas de los autores de textos y de los que, sin serlo, son tal vez los más culpables de su mala calidad y de su excesivo coste.

JENARO GONZÁLEZ CARREÑO. Catedrático de Instituto. VINO ONA.—Fortalece á los convalecientes, anémicos y ancianos.

ALCANCE POLITICO

Minutos antes de terminar en Palacio la capilla pública, llegó el Sr. Canalejas, que estuvo luego conferenciando con S. M. el Rey durante unos diez minutos. Al salir le acompañaron hasta la Puerta del Sol, á pie, los periodistas palatinos y algunos que de ordinario no hacen información en Palacio. El Sr. Canalejas les dijo que S. M. el Rey saldrá esta noche para Moratalla, de donde regresará con tiempo de asistir á los oficios del Jueves Santo. Añadió que de buena gana él también pasaría, si pudiera, estos días en el campo. «Añoche fui á comer á casa—dijo—después de las doce, y soy hombre que por costumbre se levanta á las seis y media de la mañana. Estoy verdaderamente cansado.» Añadió que no habla telegrama alguno nuevo de Marruecos y que mañana ó pasado reunirá el Consejo de Ministros. Respecto á la duración de las vacaciones parlamentarias no estuvo muy concreto. «Serán cortas—dijo—por eso no ha habido solemnidad de decreto y se ha empleado la fórmula de se avisará á domicilio.»

En el Congreso ha habido ayer escasa concurrencia. Algunos diputados republicanos declinan que hasta ahora no habían decidido reunirse para tomar acuerdos. El Sr. Sol y Ortega era de opinión de que hay que dejar transcurrir un plazo hasta ver las resoluciones del Gobierno. Es impresión general que las Cortes no se abrirán por ahora.

Han sido elegidos senadores por León y Bilbao, respectivamente, los Sres. D. Valentín Céspedes y D. Felipe Alonso de Celada, y proclamados diputados, con arreglo al artículo 29, los Sres. Rivas (D. N.) y D. Alejandro Mon Landa, por los distritos de Orgiva y La Cañiza.

A las diez salió anoche, en tren especial, para Hornachuelos, desde donde se dirigirá á Moratalla, S. M. el Rey.

En la estación le despidieron los señores presidente del Consejo, ministro de la Gobernación y gobernador civil de Madrid. Para esta tarde, á las cinco y media, está convocado el Consejo de Ministros en el ministerio de la Gobernación.

VIDA LOCAL

Compañía general española de Minas, 25 abril, Carrera de San Jerónimo, 42. Sociedad Hidroeléctrica Española, 28 abril, Nicolás María Rivero, 4.

Este diario no pertenece al Trust.

LOS TEATROS

DEBUTS LA DARBY En el teatro de Novedades ha debutado recientemente una triple cómica, la señorita Darby, que está llamada á alcanzar una brillantísima carrera teatral. A su belleza y á su dominio de las tablas añade la señorita Darby una voz simpática y bien timbrada, con la que todas las noches alcanza éxitos muy lisonjeros. El difícil papel de Rosario en la zarzuela El barrio de la Viña, elegida para su debut, dió ocasión á la artista para obtener un resonante éxito, que es de esperar se repita cuantas veces sea confiada á su talento y á su gracia la interpretación de nuevos personajes en las obras con que habrá de tener ocasión de lucimiento la gentil señorita Darby.

GACETILLAS Español.—Hoy lunes, en función extraordinaria y popular, á beneficio de los empleados de contaduría y despacho, se pondrán en escena el hermoso drama de Zorrilla, El zapatero y el rey, desempeñado por los mismos actores de la temporada, y el poema La huelga de los herreros que, en obsequio á los beneficiados, interpretará el primer actor D. Francisco Morano.

Comedia.—Continúa abierto el abono para la temporada de primavera de la compañía italiana de opereta. He aquí los nombres que figuran en nuestras listas de abonados: Turno blanco.—Duques de Léceza, Tovar, Torres, Valencia y Baena; marqueses de Santa Cristina, Monistrol, Torrelblanca, Crescente, Alava, Donadio, Santa María de Silvela, Alhucemas, Camarasa, Cortina, Salvatierra, Argüelles y Romana; condes de Esteban Collantes, Maluque, Bernard y Vistaflores; barón del Castillo de Chirel; señores de Dato, Aguilar, Núñez de Prado, Pidal, Lázaro Galdeano, Allendesalazar, Silvea, Bauer y otros.

Turno de moda.—Duques de Zaragoza, Plasencia, Aliaga y Maqueda; marqueses de Ivanrey, Bolaños, Mochales, San Miguel de Híjar, Portago, López Bayo y Alonso Martínez; condes de Agrela, Caltaburro, Torre-Arias y Castilleja de Guzmán; vizcondesa de Garci-Granje; señores viuda de Gallo, Bosch, Pidal, Wilde, Díaz, Bermejillo, Pimentel, Gómez Ocaña, Farrés, Berchard, Jurado, Murga, Reynot, Gómez Llombart, Alfaro, Boix, Leyva y otros. El debut de la compañía se verificará el 25 del corriente.

Princesa.—Últimas representaciones de La cena de las burlas.—Hoy lunes, por la tarde, y en función extraordinaria popular y á mitad de precios, se verificará la primera de las tres últimas representaciones del poema dramático en cuatro actos y en verso, original de Sem Benelli, traducido por Ricardo J. Catinet, titulado La cena de las burlas, que tan extraordinario éxito ha obtenido, y la cuarta representación del cuento fantástico en un acto, original de Martínez Sierra, y titulado El palacio triste, estrenado anoche.

El martes por la tarde (18.º de abono), penúltima representación de La cena de las burlas y sexta representación de El palacio triste. Por la noche, y en función popular y á mitad de precios, última representación de La cena de las burlas y séptima de El palacio triste.

Cómico.—Hoy lunes y el martes Santos se representará, en la sección de las seis de la tarde, la zarzuela de espectáculo Los viajes de Gulliver.

La Empresa ha dispuesto estas dos representaciones extraordinarias de tarde, teniendo en cuenta que el jueves no hay función. Todas las noches, á las diez, se pone, en escena esta graciosísima zarzuela, que ha sido presentada espléndidamente.

Gran Vía.—El amor que huye sigue representándose cada noche con mayor éxito, hasta el punto de agotarse las localidades para la última sección.

Tanto la Srta. Arrieta, que está deliciosa en su papel y canta con su acostumbrada maestría una delicada «farruca», como los Sres. Talavera y Ontiveros, contribuyen con su esmerada labor al gran éxito de la obra.

En Carceleras, última de las obras reprisadas, se ha afirmado de nuevo la sólida reputación que como director de escena goza Talavera, el cual en esta obra está inimitable. Próximamente se verificará la reprise de Cavalleria rusticana.

Latina.—En aquel teatro se ha puesto en escena la linda opereta, que tanto dinero ha dado á las Empresas, Mary, la Princesa del Dollar.

La compañía de Ventura de la Vega ha demostrado que tiene elementos para hacer bien este trabajo, que va estando en boga. El público lo corroboró, elogiando la interpretación admirable que se dió á la obra, y aplaudiendo espontánea y frenéticamente á los artistas, entre los que figuraban la Fuertes, Carlota Paisano, la Srta. Lastra y la Sra. Alonso y los Sres. Vega, Rebull, Ibáñez, Cosi y Barandiarán.

Ha sido una de las obras que mejor se ha puesto en aquel teatro, acostumbrado á cuidar mucho el trabajo artístico.

Príncipe Alfonso.—Hoy, definitivamente, se verificará en este aristocrático y concurrencioso teatro el beneficio de la popular artista española Amalia Molina.

Como tenemos anunciado, el programa será verdaderamente sensacional. Por única vez Amalia Molina tomará parte en tres secciones, en la de las seis de la tarde y en las de las diez y once de la noche.

Amalia Molina, en obsequio del público, interpretará su más escogido repertorio de canciones andaluzas y charras, estrenando las canciones asturianas con una preciosa decoración nueva del reputado escenógrafo D. Luis Muriel.

Royal Kursaal.—El estreno de la obra Amor libre ha sido un verdadero éxito.

Este entremés, de fina factura y graciosísimo diálogo, consolida los propósitos de esta Empresa de llevar la scalipsis, eso que se ha dado en llamar scalipsis y es tan sólo la alegría del género chico, de forma que impida el ejercicio de toda censura justificada. El libro es el libro de una comedia pequeña, con la sal y pimienta que es de rigor.

La música, de los Sres. Camacho y Calés, inspirada y juguetona. En la interpretación, hermosísimas y dignas de todo encomio la deliciosa Margot y la hermosa C. de Vicente, y muy discretos y aplaudidos los Sres. Muñoz y Coronel.

Un nuevo triunfo para la afortunada Empresa del Royal Kursaal.

Lo Rat Penat.—Han hecho su presentación en este concurrencioso teatro los celebrados artistas Les Thalf Fernand, premiando el público con ruidosos aplausos sus trabajos, verdaderamente notables.

Continúan también siendo muy aplaudidos Pepita Silverdy; los Maños, tocadores y cantador de jotas; las Jerezanitas; los Neiras, en su escogido repertorio de bailes, y el popularísimo clown Santos, con su perro «Konger» y el tonto Augusto.

Ha despertado vivísima curiosidad entre el público de esta populosa barriada el próximo debut de la troupe artística Apolom.

La recaudación en el primer trimestre

Reunidos todos los datos provisionales de la recaudación obtenida por la Hacienda en marzo último, resulta que se elevó á pesetas 88.913.805, cifra que ofrece un aumento de 3.216.905 sobre igual mes del año anterior. A este resultado han contribuido los mayores ingresos de territorial, por 623.315 pesetas; industrial, 461.541; derechos reales, 1.127.592; Aduanas, 1.324.431; alcoholes, 217.177; transportes, 220.205; propiedades, 577.654; Timbre, 386.817; Loterías, 355.294; y otros recursos, 704.716 pesetas.

En cambio, hubo baja en la recaudación del impuesto sobre utilidades, por 123.743 pesetas; minas, 382.585; cédulas, 29.773; azúcares, 147.507; Consumos, 373.679; alumbrado, 21.484; y Tabacos, 1.703.066 pesetas.

Lo recaudado durante todo el primer trimestre del corriente año asciende á pesetas 245.944.895, con aumento de 9.464.324 sobre el mismo período del año precedente.

He aquí la demostración por conceptos, con las alzas y bajas que cada uno acusa (en pesetas):

- Territorial, 43.404.850; diferencia en menos, 30.092. Industrial, 11.388.744; diferencia en más, 559.076. Utilidades, 16.057.375; diferencia en menos, 113.225. Derechos reales, 15.296.727; diferencia en más, 2.457.518. Minas, 1.153.535; diferencia en menos, 868.933. Cédulas, 145.880; diferencia en menos, 93.246. Aduanas, 45.367.468; diferencia en más, 4.491.073. Alcoholes, 3.229.920; diferencia en menos, 615.000. Azúcares, 9.854.792; diferencia en más, 1.437.133. Consumos, 12.767.189; diferencia en menos, 827.107. Transportes, 5.702.455; diferencia en más, 326.316. Alumbrado, 2.083.507; diferencia en menos, 8.635. Propiedades, 5.039.093; diferencia en menos, 99.984. Tabacos, 33.463.824; diferencia en menos, 400.800. Timbre, 18.989.278; diferencia en más, 1.165.909. Loterías, 5.934.871; diferencia en más, 423.047. Los demás recursos, 16.065.377; diferencia en más, 1.651.064. Totales, 245.944.895 pesetas; diferencia en más, 9.464.324 pesetas.

Como se ve, los aumentos principales se han realizado en Aduanas, por mayores importaciones; derechos reales, que son eventuales; azúcares y Timbre.

Es de notar que hasta ahora la elevación en el precio de venta del tabaco ha determinado baja en la recaudación; pero se confía en que producirá alza en los meses siguientes.

También la reforma realizada en los impuestos mineros ha ocasionado baja en la recaudación de alguna importancia.

Y la campaña contra los Consumos ha debilitado, sin duda, la gestión cobradora por la Hacienda.

Así es que, aunque en total sea satisfactoria la recaudación, no lo es en varios conceptos.

JUVENTUD CONSERVADORA

El sábado dió en el Círculo conservador una conferencia sobre el interesante tema «Estudios penitenciarios», D. Ramón Martínez de la Riva.

Muy documentadamente desarrolló su trabajo, haciendo minucioso análisis de las teorías penales, mostrándose decidido partidario de la escuela correccionalista.

Desde este punto de mira hizo notar cómo este sistema ha de fundarse en una organización penitenciaria modelo, donde la educación, la instrucción y la higiene se atienden cumplidamente, como ocurre en el Reformatorio de Elmira en Nueva York y se pretende en la Colonia Penitenciaria del Duero en construcción en España.

El Sr. Martínez de la Riva, auxiliado con un aparato de proyecciones, explicó gráficamente cómo estos dos establecimientos penitenciarios, modelos en su género, cumplen los altos fines de la escuela penal correccionalista.

Su labor erudita, que logró hacer amena, fué al final acogida con nutridos aplausos, que la concurrencia hizo extensivos á los señores Aguirre, Cernuda y Giménez de Saa, que elocuentemente intervinieron en la discusión.

LAS NOVILLADAS DE AYER EN MADRID

La última novillada de la temporada se verificó bajo un nublado amenazador y un frío glacial. La entrada para no perder, viéndose muchos extranjeros de los que están en Madrid de paso para Sevilla. Los toros son de Miura.

PRIMERO «Almendrito», negro bragao; sale con muchos pies, no haciendo caso de capotes ni caballos.

Jaqueta trata de darle con unas verónicas, atropellándose mucho á la salida. El toro se calienta y acomete cinco veces á los de aupa, derribando otras tantas, dejando para el arrastre un caballo.

Los chicos de los patos cumplen. Jaqueta comienza pasando de cerca, dando el primer pase rodilla en tierra; se defiende de algunas tarascadas que le tira el bicho.

Abusa después del trapo, y como no le agrada mucho el torillo, lia, y sin cuadrar, se tira, resultándole una media estocada ladeada y atravesada.

SEGUNDO «Peloto», negro, grande y bien armado de cuerna; persigue á los capotes, rematando en los tableros.

Acomete cinco veces á los de á caballo, doliéndose de algunos picotazos; como tiene poder, derriba siempre, muriendo un caballo.

El Húsar y Negrón clavan tres pares á la media vuelta y caídos. Recajo le pasa con muchas precauciones y desde largo, viéndose perseguido varias veces, recibiendo muchas ayudas de sus colegas.

Aprovecha y se lanza, dando un saltito, resultándole una corta y atravesada. Vuelve á entrar en tablas y sale rebotado, dejando otra en el mismo sitio y retirándose á la enfermería.

Toma los trastos Jaqueta, y á los primeros pases se arrodilla el toro, falliéndolo á manos del puntillero al segundo golpe.

TERCERO «Malagueño», negro, bragao, fino de tipo, pero más pequeño y menos bravo. Los piqueros lo hacen infamemente, picándole en el brazuelo y en todos sitios menos donde corresponde.

Alcañiz y su compañero clavan dos pares y medio con apuros, pues el bicho desarma, aunque tampoco los chicos mostraron grandes deseos.

Celita le pasa de cerca, y á los pocos pases se tira derecho y con fe, resultándole una estocada buena, oyendo palmas en abundancia.

Sigue la ovación á Celita cuando sale el CUARTO «Agujito», negro entrepelao, mogón del izquierdo; Jaqueta da unos capotazos atropellados.

Celita le da unos lances con el capote plegado. El toro persigue más á los de á pie que á los de á caballo, y á pesar de que toma tres puyazos, es condenado á fuego, sin duda para que se caldee la atmósfera, porque estamos por bajo del cero.

Artellita y Chicorro ponen tres pares y medio de los que chamuscan la piel. Jaqueta encuentra al toro en no muy buenas condiciones.

Celita intenta sacar al toro, que ha tomado la querencia de un caballo, y sale derribado, sin consecuencias.

Jaqueta pincha en hueso la primera vez, sufriendo después varias coladas peligrosas y algunos achuchones, librándose por pies.

Vuelve á pinchar, huyendo más que el toro. A paso de banderillas le larga un mandoble contrario que acaba con el bicho. Palmas y pitos, primeras más abundantes de un espectador del 1, á quien le brindó y le corresponde con un billete de 100 pesetas.

QUINTO «Estudiante», negro, bragao, alto de cuernos y con abundancia de éstos. A pesar de su buena estampa, es condenado á fuego.

Jaqueta escucha aplausos en unas verónicas, no mal dadas. Negrón le clava un par en la barriga; repite con medio pasado.

Chatillo imita á su compañero en el primer par. Jaqueta encuentra al manso huido y defendiéndose.

Después de larga serie de muletazos y capotazos, le despacha de un pinchazo y media pescuecera y una delantera. Palmas.

SEXTO «Toquilleros», negro. Celita veronicea ceñido, oyendo palmas. Jaqueta es ovacionado en un quite en que el picador cayó al descubierto.

El toro, al quinto puyazo, huye de los caballos, tomando una vara más de gracia. Cerrajillas y Moyanito clavan dos pares buenos, los únicos de la tarde.

Celita le pasa sin emparar, á pesar de que el toro toma bien la muleta, resultando la faena larga y sin nada de particular.

Entra bien, dejando una entera, delantera, que mata. MANZANILLA

PARTE FACULTATIVO Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el espada Antolin Arensana (Recajo), con una herida incisa en la región dorsal del pie izquierdo, de dos centímetros de extensión, que interesa la piel y partes blandas; primer espacio interesa la arteria del pie, cuya lesión le impide continuar la lidia.—Doctor Villa.

EN TETUAN La corrida de ayer tardó merecer pocas líneas. Fué una corrida mixta de becerros y novillos, lidiándose cuatro de aquéllos y dos de los últimos.

Todos pertenecían á la ganadería de D. Narciso Berrocal, y en general han sido bravos. La lidia de los becerros ha sido una moganga completa, bastando decir que dos de ellos han ido al corral.

Unicamente se ha aplaudido al tercer espada, Rodaito, que ha muleteado y estoqueado muy bien á su toro.

El Extremeño era el encargado de matar los novillos, pero la cosa no ha pasado de deso. Su primero volvió vivo al corral y el segundo le cogió, dándole un varetazo en el bajo vientre.

El sobresaliente Joyerito quiso matar al bicho, pero tampoco pasó la cosa á mayores. El animal fué á hacer compañía al anterior.

Las cuadrillas muy baratitas y muy malas. Solamente Fresco, de Valladolid, se hizo aplaudir banderilleando. La entrada buena y la tarde fría. CAMACHO.

NOTICIAS GENERALES Se encuentra en Madrid, de paso para Burgos, nuestro querido amigo el capellán de la Armada D. Angel Dancausa Lozano. El doctor Dancausa es colaborador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en nuestras columnas habrán tenido ocasión de saborear nuestros lectores las amenas y patrióticas crónicas que el capellán del Princesa de Asturias nos enviaba relatando la intervención de la escuadra española en la campaña del Rif. Damos la bienvenida al virtuoso y culto sacerdote, y le deseamos felices días de descanso al lado de su familia. En Valencia de Alcántara ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Aznar y Aguirre para el vicéconsul de Portugal, D. Manuel Puebla y Oliveira. El presidente de la benéfica Asociación de la Cruz Roja en España, capitán general marqués de Polavieja, se ha servido conceder la gran placa de honor y mérito de dicha Orden, en premio de los muchos y valiosos servicios prestados á la misma, desde 1889 hasta la fecha, á D. Andrés Bartolomé Ramos. Cuando la madre no puede criar al niño, acúdase al GLAXO, leche pura, siempre fresca, idéntica á la mejor leche materna, y se criará robusto. Pídase en las farmacias, droguerías y ultramarinos. «La Funeraria». Preclados, 20. Telé. 225. Automóviles PEGUEOT PRIMERA MARCA RECONOCIDA Agentes exclusivos para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C., calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silvea). CHORIZOS TREVIANO El que los prueba, los prefiere á todos. PRESTAMOS por alhajas y papeles de San Jerónimo, 32, principal. CASA FUNDADA EN 1863. El concurso de aeroplanos organizado por la revista Los Sports, que debía celebrarse ayer tarde en el frontón de la Ciudad Lineal, ha sido aplazado para el próximo jueves, ante la inseguridad del tiempo. La suspensión fué decidida á las doce de la mañana por el Jurado, y se anunció izando una bandera amarilla en la Redacción de nuestro querido colega. El núm. 8 de la revista ilustrada de ferrocarriles, Adelante, es más interesante que los anteriores; contiene el siguiente texto: Trens de lujo en la China.—Las ambulancias sanitarias de ferrocarriles en los trenes.—Puentes de cemento armado.—Automóviles sobre carriles.—Calificación en los trenes por aire caliente.—Nuevo material de Madrid, Cáceres y Portugal.—La nieve y los trenes. Publica, además, diferentes notas de actualidad, con magníficos grabados, un interesantísimo cuento y diferentes notas cómicas. Además inserta en su texto una información interesante sobre huelgas ferroviarias, legislación y un jocosos artículo de erratas curiosas, además de otras informaciones notables. Un cuadro de Velázquez Todos los biógrafos de Velázquez han mencionado un gran retrato de Felipe IV, pintado por el gran maestro en junio de 1644 en Fraga, cuando el viaje del Rey á Aragón, retrato de que hablan numerosos documentos que existen en los archivos de Madrid. Casi todos han considerado como el original de esta obra una tela que se halla en la galería de Dulwich, Solamente M. Bernete negaba esa autenticidad. Pues bien, actualmente se halla en venta en Londres un retrato de Felipe IV, parecido al de Dulwich, y que procede de la casa de Parma. M. Bernete asegura que ese es el verdadero original de Velázquez. Da razones estéticas y además aporta pruebas históricas. Desde 1748, año en que el Rey Felipe entró en posesión del Ducado de Parma y aporó sin duda ese retrato del Buen Retiro, se le sigue las trazas sin interrupción. Cuando en 1839 el Ducado fué incorporado al reino de Italia, la duquesa de Parma fué autorizada para llevarse el retrato de Felipe IV con los demás objetos de arte pertenecientes á su familia, llevándolos al castillo de Wartegg, cerca de Zurich. Su hijo, el duque Robert, lo colocó en el castillo de Schwetzingen, en Austria, y al morir en 1907, su heredero, el Príncipe Elias de Borbón, lo llevó á Liechtenegg y luego á Viena, donde lo vendió hace algunos meses.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Soutullo y Méndez. En la costanilla de Santiago fué mordido por un perro Evaristo Tules, de trece años, domiciliado en la calle de Altamira (Puente de Vallecas). Fué curado de heridas en la mano derecha, de pronóstico reservado.

Valentina García se produjo, casualmente, una herida de cinco centímetros en la mano derecha, trabajando en su domicilio, Preciados, 58 y 60.

HOSPICIO Doctores Aleixandre y Núñez. Ayudante, Sr. González. Justo Hernández, de dos años, se cayó en la calle de Hortaleza y se produjo una herida en la cabeza.

Antonio Roca se ocasionó, trabajando en la calle de Santa Engracia, una herida en la pierna derecha.

CHAMBERI Doctores Moraleda y Ortiz. En la Glorieta de los Cuatro Caminos se cayó del caballo que montaba el panadero José Vega, y se dislocó el pie derecho.

Aniceto González se produjo la fractura de la pierna derecha, por su tercio medio, al caerse en la calle de Santa Engracia.

INCLUSA Doctores Medina y Borrell. En la calle de Embajadores riñeron los muchachos José Alonso y Diego Alvaro, de doce y trece años, respectivamente, agrediendo mutuamente y resultando ambos con heridas leves.

Antonio García se cayó en la plaza del Rastro y se produjo heridas leves en la cara. Fueron asistidos tres alcoholizados.

LATINA Doctores Seoane y Araco. Santiago Fernández, de veinticinco años, de oficio cantero, tuvo que ser curado de una herida en el ojo izquierdo, a consecuencia de un trozo de piedra que le saltó, trabajando en una obra de la calle de Toledo.

Santos Alvar, de siete años, se produjo una herida en la cabeza, jugando con otros niños en la calle de la Cebada.

Arrollado por el tren. En la línea de Madrid á Zaragoza y á Alicante, en el kilómetro 2, fué arrollado por el tren de mercancías 225, el joven de diez y siete años, Francisco Teclés Morán.

El tren le pasó por encima, cortándole las piernas á raíz del muslo. El herido sufrió una terrible hemorragia, falleciendo en la camilla.

Su cadáver fué trasladado al Hospital Provincial y de allí al Depósito de cadáveres.

Cuatro incendios. El día de ayer fué pródigo en incendios. En la calle del Duque de Alba, número 15, segundo derecha, se inició un pequeño fuego, que fué sofocado á los pocos momentos.

También en la calle del Sacramento, número 6; en la de Columela, número 15, y en la de Espoz y Mina, 17, hubo ligeros incendios, que fueron sofocados en seguida.

Riña. Dos pájaros de cuenta, por cosas del oficio, entablaron una reyerta en el Paseo del Prado, que tuvo un fin un poco desgraciado.

Salvador Mur (El Catalán), agredió á José Morgante con un raspador produciéndole una herida de tres centímetros de extensión y diez de profundidad en la espalda.

Y José, á su vez, agredió á Salvador produciéndole algunas heridas leves.

José Morgante fué asistido en la Casa de Socorro de la Latina, donde se apreció su estado de pronóstico grave, siendo trasladado al Hospital de la Princesa.

Salvador Mur ha sido condenado varias veces y es sujeto de malos antecedentes. Ante el juez declaró lo ocurrido.

Atropello. En el Paseo de San Vicente fué atropellado por un automóvil Agustín Sánchez Barrios, de diez y ocho años de edad.

En el mismo automóvil fué llevado á la Casa de Socorro de la Latina, donde se le apreció la fractura de la clavícula derecha y

varias heridas en el cuerpo, de pronóstico grave. Fué trasladado al Hospital Provincial. Caída del caballo.

D. Juan Bautista Blasco se causó varias heridas graves al caerse del caballo que montaba, en la plaza de Santa Ana.

El herido fué curado en la Casa de Socorro del distrito.

Los mendigos. La mendiga Carmen Cava López, de cincuenta años, que padece de inanición y sufrió un colapso cardíaco, fué conducida al Hospital Provincial después de asistida en la Casa de Socorro del Hospicio.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Quesos y Mantecas Siempre frescos. La Casa mejor surtida, Rivas García, Peligros, 10 y 12.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

MELILLA. (Domingo, noche.) Mañana comenzará la entrega de las obras del puerto al ingeniero Sr. Becerra, á causa de la rescisión del contrato por los constructores.

Las obras continuarán por administración, si bien de momento no podrán verificarse con gran rapidez, por carecerse de piedra para formar la bancada y la protección de las escoleras.

Los moros satisfechos. Los moros están estuismados con la excelente y abundante cosecha que se les prepara, debido al buen año de lluvias.

Recuerdan los kabileños el viaje de D. Alfonso, del que dicen que les trajo el agua. Han llegado dos caravanas de la kabilia de Beni bu Yahi, que vienen á comprar azúcar.

Caída grave. Paseando á caballo por las inmediaciones de Nador tres comisionistas españoles, uno de los caballos resbaló al saltar una zanja y arrastró al jinete en la caída.

Conducido el comisionista al Hospital Militar del poblado, se le practicó la primera cura, y más tarde fué trasladado á su domicilio, donde ingresó en gravísimo estado.

Las Juventudes radicales. VALENCIA. (Domingo, noche.) Las Juventudes radicales de la región se han reunido á las ocho de la noche en el local de La Valenciana, asistiendo delegados de organismos análogos de Castellón y Alicante, acordando constituir la Federación radical.

Los republicanos coruñeses. CORUÑA. (Domingo, noche.) En el Casino republicano se ha celebrado la asamblea que anunció.

Han sido aprobadas las bases de reorganización autonómica, sin dejar de ayudar á las demás entidades que lo merezcan.

Se crea un Directorio, formado por cinco individuos, y se proclama la autonomía municipal y regional.

Mitín antifloral. VILLAGARCIA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un mitín antifloral, organizado por las Sociedades de labradores de Villagarcía, Carril y Villajuán, en campo próximo á la población, levantándose una tribuna para los oradores.

La concurrencia que ha asistido al acto ha sido numerosísima.

Han pronunciado enérgicos discursos los infatigables propagandistas de la idea de la redención de los foros, Sres. Núñez de Conto, Elena Estévez, Crespo Estévez y Armando Contreras.

Todos han fustigado el caciquismo, considerándolo como la causa principal que sufre la clase agrícola de la región, impidiendo consigan la redención de foros que tanto beneficiaría á Galicia.

Los oradores han sido muy aplaudidos por la muchedumbre. Terminado el mitin, los asistentes se dirigieron al Ayuntamiento, entregando al alcalde, para que éste los transmita al jefe del Gobierno, las siguientes conclusiones:

1.ª Que se presente á las Cortes un proyecto de ley para la redención de foros.

2.ª Que se supriman los derechos sobre la importación de centeno y de maíz.

3.ª Que se creen, con subvenciones de los Ayuntamientos que las pidan, granjas experimentales.

4.ª Que se suprima el impuesto de Consumos, y que mientras esta reforma no se obtenga, se autorice á las Sociedades agrícolas para que intervengan en los repartos de Consumos.

5.ª Que se active la formación del catastro.

6.ª Que se retire de las Cámaras el proyecto de Exacciones locales.

CUESTION DE ACTUALIDAD

LOS REMOLACHEROS

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta noche han marchado á Tudela el presidente y vocales de la Junta de defensa de los remolacheros, Sres. Andrés, Monserrat, Bernad, Oñate y Rozas.

Se unieron á ellos los representantes de Pastriz, Alagón, Gallur y Novillas.

Los remolacheros de Tudela hicieron gran recibimiento á sus compañeros.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, que presidió don Plácido Martínez, acompañado por el presidente del Sindicato.

Hablaron los Sres. Andrés, Pérez, Monserrat y Guallar, recabando el apoyo de los remolacheros navarros en pro de la campaña emprendida por los labradores aragoneses.

Se acordó que se unan á la Comisión aragonesa que va á Madrid el diputado por Tudela, Sr. Sánchez Marco, y el representante de Marcilla, D. Luis Pérez, quienes recabarán la elevación de la tarifa arancelaria del maíz y demás cereales extranjeros, uniéndose también á los labradores aragoneses en la cuestión de la remolacha.

A Madrid. Esta noche salieron para Madrid los señores Zamora, Ruiz y Martín.

En el expreso de mañana saldrán los señores Andrés, Monserrat, el alcalde de Marcilla y otros comisionados.

EL SINIESTRO DEL «AZOR»

Muerte del fogonero. CADIZ. (Lunes, madrugada.) En el Hospital de San Carlos de San Fernando ha fallecido el fogonero del Azor Vicente Vela Quintana, á consecuencia de las quemaduras.

El entierro se verificará á las cinco de la tarde, al mismo tiempo que el de Agustín Paredes, muerto al ocurrir el siniestro.

Presidirá el entierro el comandante general, señor marqués de Arellano, y asistirán Comisiones de todos los Cuerpos de la Armada.

El cabo de fogoneros Juan Sánchez Morales continúa grave.

El teniente de navío D. Juan Cervera instruye sumaria sobre el siniestro del Azor.

Lo de Marruecos

Caballería, Artillería y municiones. GRANADA. (Lunes, madrugada.) Para incorporarse al regimiento de Vitoria ha llegado el escuadrón que se hallaba destacado en Algeciras.

Se unirán al regimiento de Vitoria 100 soldados de Sagunto, 100 de Villaviciosa y 100 de Alfonso XII, con caballos y equipos, quedando dispuestos para marchar al primer aviso con la escolta del regimiento de Vitoria que tiene el gobernador militar.

En Málaga se incorporará también el primer grupo del 12 regimiento montado, que se municióna para marchar.

La fábrica Farque ha recibido orden de preparar gran número de granadas rompedoras, de las cuales entregará una parte al 12 montado.

En Coruña. CORUÑA. (Domingo, noche.) Han salido para Melilla cien soldados de Artillería del tercer regimiento de la guarnición de Coruña, para reforzar la cuarta batería, destacada en el Rif desde la campaña última.

Los manda un oficial.

Mañana marcharán cincuenta soldados de Infantería, para cubrir bajas.

Esperando buques. CADIZ. (Lunes, madrugada.) Hoy se espera la llegada del cañonero Extremadura y de otros buques, que quedarán aquí en expectativa de los sucesos de Marruecos.

EXTRANJERO

Formidable incendio. TOKIO. Un formidable incendio ha destruido el barrio de Yoshiwara.

Más de 5.000 casas han quedado destruidas, y más de 6.000 personas se encuentran sin albergue.

Han resultado muchos heridos, aunque ninguno de gravedad.

PROTESTA DE LOS VIÑADORES

La manifestación de Troyes TROYES. Los viñadores han estado en la Prefectura, subiendo una Comisión para exponer sus quejas y reivindicaciones ante el prefecto.

Durante la entrevista, los manifestantes permanecieron estacionados frente al edificio, en cuya verja izaron una bandera roja, tirando otras varias al patio, todo ello en medio de gran algazara.

La Policía, auxiliada por los gendarmes, arrancó los emblemas, dispersando á los manifestantes, que se encaminaron hacia la estación al compás de La Marsellesa de los viñadores, que tocaban varias bandas, mientras que por opuesto camino regresaban á sus respectivos cuarteles las tropas que, en evitación de cualquier demasía por parte de los manifestantes, habían sido apostadas en las cercanías de la Prefectura.

AVISOS UTILES

Catarro Gástrico.

La Emulsión Angier calma la membrana mucosa del estómago y de los intestinos, corta la fermentación y promueve la acción normal y sana del vientre. Es un tónico magnífico para el apetito y la digestión y reconstituye la salud y las fuerzas. Los médicos la recetan para indigestión crónica, dispepsia nerviosa, catarro del estómago y de los intestinos. Ha curado muchas enfermedades ocultas, cuando otros remedios han fracasado.

EMULSION ANGIER

(Petróleo con Hipofosfito de Cal y Soda) Certificado de un Facultativo. Uzué, Navarra, 30 de Diciembre de 1909.

Muy Señores míos: Habiendo experimentado la Emulsión Angier de petróleo con hipofosfito en mi propia persona, encuentro que es un preparado sencillamente admirable, de aspecto y gusto agradables, tolerado perfectamente por el estómago delicado, sin resaca ni vómitos, como producen los de aceite de hígado de bacalao; facilita y ayuda notablemente la digestión gástrica intestinal disminuyendo las fermentaciones y corrigiendo la diarrea, todo lo cual he podido comprobar en mí mismo. Puedo recomendar en gran manera la Emulsión Angier como tónico de verdadero valor y como un medicamento útilísimo en el catarro ó dispepsia gástrico-intestinal crónica. Es autorizo para publicar esta carta. (Firmado) ALBERTO PÉREZ NAUDORES, Médico Titular. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Agentes exclusivos para España: Sres. Fové y Girmeze, Calle Garrov, 4, Grta. Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., Londres, Inglaterra.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego. Pta. del Sol, 13

Piperacina Midy GOTA - REUMATISMO

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Migenol, 5 ptas. farmacias. CAFE NACIONAL ALMUERZO, 2, 50. COMIDAS, 3 PTAS.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina

Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA después de ensayarlos en la clínica



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día, toda clase de indisposiciones del tubo digestivo

vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños,

Cólera, Tifus, Disenteria, Vómitos de las embarazadas y de los niños

Catarros y Úlceras del Estómago y proxis con erupciones fértiles

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias SALICILATOS DE VIVAS PEREZ

en pastillas y papeles Todas las cajas llevan adherida á la cubierta la alegoría de la Diosa Ceres. En los prospectos aparece una inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

DIABETICOS, probad el GLYCOFUGE del Dr. Bretón, de París. DE VENTA EN LAS FARMACIAS Depositario: E. Frinken, Málaga.

Bicarbonato de sosa químicamente puro de Torres Muñoz

LATAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS



Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

SOLUCION BENEDICTO de glicerol-fosfato de cal con CREOSOTAL. Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 924, y principales farmacias.

Aguas minerales, SIEMPRE FRESCAS. Depósito Betan, 45 dupdo. - Tel.º 886. Servicio á domicilio. Se abona á los clientes 10 céntos. por cada casco devuelto.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON DANIEL CEBALLOS Y URRUTIA Falleció el día 11 de abril de 1910 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en la iglesia de Religiosas Trinitarias (calle de Lope de Vega) y el 12 en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (8)

Modelos de Paris desde 15 pesetas. Gran casa de sombreros para señoras. Cuesta de Santo Domingo, s. 1.º a.º. próx.º al Teatro Real.

CAPITALISTAS Se venden las dehesas Canterillas y Valleverde, término de Valdebarro, con buenos pastos y arbolado de encina, tierras de labor, prados, edificios y abundantes aguas naturales y micromedicinas próximas á las tan renombradas de Valdebarro. Para tratar, en Plasencia (Cáceres) con D. Vicente Paredes, mayor partícipe.

QUIEN PAGA MAS alhajas, telas, abanicos, antiguos y papeletas del Monte. Desengaño, 17, tienda.

AVISO ¿Cuál es la casa que más paga alhajas oro y plata? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

FOTOGRAFIA Traspaso en buenas condiciones. R. La Prensa, Carmen, 13.

ATENCIÓN Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894) Sus valores tienen la condición de una hipoteca sobre centenares de fincas rústicas y urbanas y sobre un conjunto de negocios que mutuamente se favorecen, es decir, sobre un activo de 19 millones de pesetas en 88 kilómetros de vías férreas, 28 kilómetros de canalizaciones de agua, 50 kilómetros de línea para suministro de electricidad, 6 millones de metros cuadrados en terrenos, más de 300 construcciones hechas por la Compañía, en que no caben las dudas y los errores de tasación de las hipotecas sobre una sola finca, sobre fábricas de yeso y de ladrillo, sobre almacenes, talleres, máquinas y efectos varios á la vista del público en Madrid, Chamartín, Fuencarral, El Pardo, Colmenar Viejo, Hortaleza, Canillas, Canillejas, Barajas y Vallecas. Tienen nuestros valores todas las ventajas y seguridades de las operaciones hipotecarias sin ninguno de sus inconvenientes y sin las molestias, quebrantos y disgustos que suelen producir los préstamos individuales. Desde el 15 de abril se aumenta el tipo de emisión de las obligaciones, de suerte que á las personas que se propongan suscribir estos valores les conviene hacerlo antes de la fecha indicada. Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12.—CIUDAD LINEAL, de 2 á 7. Apartado de Correos 411.—MADRID De 1 á 25 obligaciones á 475 pesetas; de 26 á 50, á 470; de 51 á 100, á 465; de 101 á 200, á 460; de 201 á 400, á 455, y de 401 en adelante, á 450. Interés efectivo de 6,31 á 6,66 por 100 anual. 52 cupones trimestrales pagados sin ninguna trabazón con 6.000 clientes en 18 años. Veraneantes de Miraflores. Tengan presente que en este verano podrán ir en ferrocarril hasta Colmenar Viejo. En 1.º de abril llegaba la locomotora 6 kilómetros más allá de Villavieja, faltando 5 hasta Colmenar Viejo. MUROPINT La famosa pintura lavable en polvo, antiséptica, preparada para el uso con sólo añadir agua y fabricada en 65 matices diferentes, se vende al por mayor en los Almacenes de la Ciudad Lineal, tel.º 1.215, apartado 411. La Compañía Madrileña de Urbanización remitirá gratis instrucciones, muestras, libros de colores, tarifas de precios y folletos á quien lo solicite. Venta al por menor en Madrid: FEDERICO BATES, glorieta de Bilbao, 3, y en las principales droguerías. CAFE NACIONAL ALMUERZO, 2, 50. COMIDAS, 3 PTAS.

LA NIÑA María de los Dolores Pérez y Sainz HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 8 DE ABRIL DE 1911 A LOS DOS AÑOS DE EDAD Sus desconsolados padres, D. Valeriano Pérez Aguirre, D.ª Manuela Sainz Izquierdo; hermanos Valeriano, Luis, Pilar y Manuel; sus tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 10 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Conde de Romanones, núms. 7 y 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, á cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (3) LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9

ESPECTACULOS DEL DIA 10.

ESPAÑOL.—9.—(Popular).—El zapatero y el rey. PRINCESA.—4.80.—(Popular). La cena de las bur... 9. (Moda). El vergonzoso en palacio, El palacio triste y Mañana de sol. LARA.—No hay función hasta el sábado de Gloria. APOLO.—4.30.—El mal de amores.—Agua de noria.—Pajaritos y flores y Solico en el mundo.—Mari-Nieves. ESLAVA.—6. El conde de Luxemburgo (doble).—La balsa de aceite.—La corte de Farafón.—Molinos de viento. COMICO.—6. Los viajes de Gulliver (tres actos, especial). 10.—La misma. GRAN TEATRO.—6.—El último chulo y Las dos reinas (doble).—El país de las hadas y Las dos reinas (doble). MARTIN.—7.—Corpus Christi.—El diablo con faldas.—El iluso Cañizares.—Sor Angelica. NOVEDADES.—6.—Renato, conde de Luxemburgo.—Flora, la viuda verde.—La loca fortuna.—Mary, la princesa del dólar.—El barrio de la Viña. IMPERIAL.—5.—Bronquitis aguda (reprise).—Raffles (especial).—Lo que no vuelve.—Ferreol (especial). 4.15 y 8.15.—Secciones de películas. NACIONAL.—6.30.—González y González y Cayó a la una (doble).—La toga roja (doble). LATINA.—5.15. Epidemia nacional.—Dora, la viuda alegre.—Las brisbonas.—El señorito.—Mary, la princesa del dólar.—¡Solo para solteras! NOVIADO.—5.—La pajarrera nacional.—El fin del mundo.—Dora, la viuda alegre.—La pajarrera nacional.—Los sueños de Fray Martín (estreno).—El fin del mundo! PRINCIPE ALFONSO.—7.—Cinematógrafo y variedades. 11 a 12.30.—Sección especial.—Carmelita Ferrer. ROMEA. Desde las 6.15. Artísticas películas y variedades. Grandes éxitos de la Macarenita. Les Dorcelly, La Malaguita, Bella Huri y Saky de Friné. KURSAAL.—6 a 11.30.—Variedades y obras cómicas. BENAVENTE.—5.90 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo, novedad y estrenos. MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—5.90.—Cine, variedades y obras cómicas.—Éxito de Amparo Muñoz. SALON MADRID.—5.90.—Cine y variedades. TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Desde las 6.—Grandes atracciones y grandes éxitos. 11.30.—Sección especial de moda.

CAMAS Y MUEBLES al contado y a plazos. Atocha, 111; Fuencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso, 1. LA GRAN BRITANIA.

PERDIDA Rollo papeles frente Escuela Minas. Grat. Sta. Catalina, 12.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

PUERTO RICO ESCOGIDO Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos CLASE NUEVA 4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45 CAFES EN VERDE DE PROCEDENCIA LEGITIMA

EL ILMO. SEÑOR Don Enrique Martínez Tablado

CABALLERO DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA

HA FALLECIDO EL DIA 2 DE ABRIL DE 1911

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición especial de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña María, doña Adela y doña Consuelo; hijos políticos don Fernando Pineda y D. Javier Ortueta; nietos; sus hermanas doña Consuelo y doña Felisa; sus hermanos políticos D. Antonio Monasterio, D. Manuel Suardiaz y D. Máximo Arozarena; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el lunes 10 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que quedarán agradecidos.

Igualmente serán aplicadas por el alma de dicho señor las misas Gregorianas que en la mencionada iglesia comenzarán a celebrarse el lunes 17 del actual, a las once y media de la mañana.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo de Valladolid y Obispos de Sión, Salamanca, Pamplona, Sigüenza, Jaca y Camarines, han concedido, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia, a todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor.

LA PUBLICIDAD AGENCIA DE ANUNCIOS LEON, 20. Teléfono 1.085

REUMÁTICOS GOTOSOS y ARTRITICOS Vosotros todos los que sufris de Dolores, Asma, Ciática, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Colicos hepaticos y neuriticos, quedareis curados por el TRAITEMENT DU CHARTREUX El Traitement du Chartreux cura siempre radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Traitement du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo. Envío gratuito de un folleto de 50 páginas sobre el REUMATISMO y los DOLORES aplicándolo a CEBRIAN y C. BARCELONA. Millares de certificados a la disposición de los enfermos. PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 14 pesetas. DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN Y C., Puertalerría, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Comprimidos Alimenticios Ortega LABORATORIO FÁBRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEON-10 - MADRID - Precio - 8'50 - pesetas.

Venta de Finca rústica Hermosa finca de cabida 1.870 fanegas, de ellas 870 dedicadas a cereales y algo de viñedo, y 500 fanegas de monte, con magníficos pastos. Todo bajo un lindo. Contiene dos casas de labor con bodega, cuartos y corrales para el ganado. Susceptible de una explotación de aguas con estudio hecho por ingeniero competente. Está situada a tres kilómetros de estación vía férrea, en la línea de Madrid a Valencia. Está arrendada y produce de 9 a 10.000 pesetas anuales. Se da en 35.000 duros. — Para tratar: Sr. COLLADO, Montero, número 43, principal, de 6 a 8.

Tafilete legítimo (estilo americano) 8,85 Romanones, 18, tienda, y Espoz y Mina, 20, 1.º piso. (Esta siempre primer piso.)

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago; quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan y son muy agradables al paladar. La tos se calma a la primera pastilla. — Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas 1.50 la caja. — Por mayor: Pérez Martín y Compañía, —ALCALÁ, 9, MADRID.

BALNEARIO DE ARCHENA Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas —CINCO PESETAS CAJA. Correo, 550. OPOSICIONES TRIBUNAL DE CUENTAS 20 pesetas externas, 100 internos —«Academia Modelos» —Cañizares, 2. —Correos.—Telégrafos.—Tabacalera.

LOS MUY ILUSTRES SEÑORES Don José Oria de Rueda y Revuelta ABOGADO, EX PRESIDENTE DEL CÍRCULO DE LA UNIÓN MERCANTIL é INDUSTRIAL, EX VOCAL DE LA JUNTA DE ARANCOLES Y VALORACIONES, ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 10 DE ABRIL DE 1901 Y SU HIJO Don Alfredo Oria de Rueda é Iñigo ABOGADO Y NOTARIO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DEL SANTO SEPULCRO Y DE LA DE CARLOS III, ETC., ETC. QUE FALLECIÓ EN VALENCIA EL DIA 17 DE AGOSTO DE 1907 R. I. P. Sus desconsoladas viudas doña María de los Angeles de Iñigo y doña Dolores Fontan, é hijos respectivos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma de los finados. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en las Descalzas Reales y Real Monasterio de la Encarnación de esta corte, y el mismo día en la ciudad de Requena y Villagordo del Cabriel (Valencia), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Orense, Badajoz, Ciudad Rodrigo, Ciudad Real, Jaén, Zamora y Salamanca, han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que recen los fieles.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y renmatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 10.—Lunes Santo.—San Ezequiel, profeta; San Apolonio, presbítero; Santos Terencio, Africano y Pompeyo, mártires; San Macario, obispo, y Santa Elviga. Cultos. En la Encarnación, a las diez, misa cantada. En el Cristo de la Salud, los cultos como todos los lunes; por la tarde, a las cinco y media, sigue el quinario, predicando don Antonio González Pareja. En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador D. Manuel Belda. En el Buen Suceso al anochecer, empieza triduo a las Llagas de Nuestro Señor Jesucristo. En San Ildefonso, ídem, a las seis, al Santísimo Cristo de la Providencia, D. José Suárez Faura. En Santa Isabel, ídem, a las seis y media, al Santísimo Cristo de la Buena Muerte, a las seis y media, el P. Gabriel Casanova. En San Millán, ídem, al Prendimiento; a las seis D. Julio Gracia. La misa y oficio son de la Feria segunda. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: Santa Teresa de Jesús. Todos los cafés y cervecerías deben vender las famosas patatas fritas estilo inglés del legítimo A. Miguel. Se sirven a provincias. Doctor Velasco, 6, Madrid.

Únicas aguas de Villaharta Ó FUENTE-AGRIA. ESTACIÓN VACAR ¡No confundirse! Las mejores contra la DIABETES, CLOROSIS Y ANEMIAS Temporadas oficiales: del 15 de abril al 30 junio, y del 1.º de septiembre al 15 noviembre. Para datos y pedidos de agua, al administrador de FUENTE-AGRIA (Córdoba), estación de VACAR, durante las temporadas oficiales.—En otras épocas a los Sres. Cervelló y Villarejo, calle de Garetta Levera, núm. 4, Córdoba.—Altitud: 650 metros.—Como los días fines del balneario de Peñas Blancas y fonda de Santa Elisa se han permitido anunciar sus aguas bajo el nombre de VILLAHARTA, con el cual nunca habían sido designadas ni conocidas, para evitar confusiones participamos al público que hemos presentado ante el Juzgado de Pozoblanco demanda contra los propietarios de dichas aguas, a fin de impedirles que sigan denominándolas y anunciándolas como de VILLAHARTA.—Mareca registrada.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Servicios especiales para campo y bodas PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE 1911

	Días festivos.	Días laborables.
	Pesetas.	Pesetas.
Break grande.....	50	40
Jardineras para 25 asientos...	30	25
Jardineras para 6 y 4 id. ...	25	20
Landós para 4 idem.....	25	20

AVISOS.—Paseo de los Pontones, 2 (Puerta de Toledo) TELÉFONO 808

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS Ventas y gafas montadas. Al aire; armaduras invisibles americanas. Se ejecuta toda clase de recetas de cristales combinados. L. Dubese, óptico, ARENAL, 19 y 21.

AGUA DE ARSINIA CANVAS "L'UNO" FOSFATADA THEOBROMINA SOUTH SOHLETS DE MADRID PARA PHARM MADRES Anticariar, "L'UNO" NO COCINAR EN LAS MUELAS

CICLISTAS Bicicletas inglesas con rueda libre y frenos a 100 pesetas, precios como nadie puede dar. Accesorios más baratos que en fábrica. Cubiertas..... desde 7 pta. Cámaras..... » 5 » Bombas..... » 1 » Frenos..... » 4 » Faros..... » 5 » Rapptraselpar » 1 » Bocinas..... » 1.50 Gran taller de reparaciones, garantizando el trabajo. Bicicletas nuevas, todos los meses alquilables. Vendas al CREDITO y a PLAZOS. Pedir el nuevo catálogo gratis. Arroyo y González, Plaza de Isabel II, n.º 7, rincónada.

Automóvil dos baquets 9 HP, estado de nuevo se dará baratísimo. F. Arenas (Huesca). Hotel en Madrid vendio barato. R. Librería de San Martín, Puerta del Sol, 6.

MAS que nadie pago ALHAJAS. Montero, 36, piso primero. Traducciones de idiomas.—Escalante, 13, 1.º izqda. Cartón cuero para cobertizos, a 1.50 metro. Vda. de G. Maldínez, M. Paredes, 25.

CONSULTA Médico ex interno del H. de San Juan de Dios. APLICACION SIN DOLOR DEL CORDON. Enfermedades secretas, matriz, orina. Medicina y cirugía oral. De 11 a 1, una pta. 8 a 5, dos ptas. Especialidad, 4 pta. Curación garantizada. Obrero, 7 a 9, 0.50.—Santa Bárbara, 2 y Fuencarral, 37.

ZAPATOS baratísimos, grandes novedades. «Les Petites Suisses». Fernando VI, 17.

Almoneda Hay sillas, camas, cuadros espejos y piano cello London, en 5.00 pta. vale 3.000. Catorros, 4, próximo a San Ginés. Bordador a bastidor se necesita que borde bien prendas caballer. Tres Peces, 7, 2.º izqda.

ASOMBROSA Aprendizaje hace falta de 12 a 16 años para bordar. Tres Peces, 7, 2.º izquierda. Vendo hotel, próximo calle Alcalá, en 10.000 duros, más 20.000 pies. — Hernán Cortés, 5, 2.º de 1 a 3.

Avisa Casa Cabiedes, Abril 1911 SECCIONES DE SASTRERÍA Y CONFECCIONES Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha tengo completo surtido de temporada, entretiempo y verano, en altas novedades, pañería país, francesas é inglesas para secciones de medida, y últimos modelos en confecciones. Para niños y completo surtido de ropas hechas para jóvenes y caballeros. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo. (frente calle del Descenso) Los Últimos Figurines

A LOS CASEROS PINTADO, pinta, revoca, empapea, vende más barato que nadie.—Antiguo alcaico y taller. PLAZA DE BILBAO, NÚMERO 11 Ventas a plazos Tejidos, Zapatería, Sastrería, Camas y Muebles.—24, BELÉN, 24

Se liquidan en BARQUILLO, 41 almacén de tejidos LA GIRALDA, los generos de los saldos de ATOCHA, n.º 18, y 100.000 artículos más. Sabanas hechas a..... 1,75 Batistas novedades..... 0,20 Cepillos para la ropa; a..... 0,20 Docena de platos; a..... 0,06 Almohadas; a..... 0,85 Toallas de baño; a..... 1,00 Caja jabón 3 pastillas; a..... 0,20 Mantas de camas; a..... 1,00 Frasco de Colonia; a..... 0,50 Cubos de hierro; a..... 0,50

ARTILLERIA DE CAMPAÑA, 5.º REGIMIENTO MONTADO El día 16 del actual, a las diez de la mañana, tendrá lugar en pública subasta la venta del ganado de desecho que tiene en el regimiento en el cuartel que ocupa el mismo.—Getafe 8 de abril de 1911.—El capitán ayudante, Joaquín G. de Padilla.

LA PRENSA AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123 Anuncios, Reclamos, Esqueletas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123